

وَقَدْ تَصَرَّفَ اللهُ بِبَدْرِ قَادِيَا وَاشْتَرَاهُ اِذْ لَمْ يَكُنْ



جلد ۲۱  
ایڈیٹر  
محمد حفیظ بقا پوری  
ناٹب ایڈیٹر  
انور شہید احمد انور

شمارہ ۱۵  
شرح چندہ  
سالانہ ۱۰ روپے  
ششماہی ۵ روپے  
ممالک غیر ۲۰ روپے  
فی پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

لندن میں شہادت (اپریل) سیدنا حضرت فلیفہ اسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق یکم اپریل کی موصولہ اطلاع مظہر ہے کہ حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ احباب حضور کی صحت و سلامتی اور درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے اور حضرت سیدہ بیگم صاحبہ مدظلہا رحم حضور ایدہ اللہ تعالیٰ صحت کے لئے التزام کے ساتھ دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ ہر آن اپنا فضل شامل حال رکھے۔ آمین۔

☆ مسجد اقصیٰ ربوہ کے متعلق معلوم ہوا ہے کہ محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ عظیم الشان مسجد مکمل ہو گئی ہے حضور انور نے ۳۱ مارچ کو نماز جمعہ ایمان افروز خطبہ اور دعاؤں کیساتھ اسکا افتتاح فرمایا۔ اس روز در نماز جمعہ ایوان محرم میں ۵۲ دین بزرگ شہادت کا تین روزہ اجلاس بھی شروع ہوا۔ واضح ہو کہ منصب خلافت پر منتخب ہونے کے بعد ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۶ء کو حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس جامع مسجد (مسجد اقصیٰ) ربوہ کا سنگ بنیاد رکھا تھا۔ الحمد للہ۔  
نادیا الشہادت (اپریل) محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت میں اللہ تعالیٰ سے عافیت حاصل ہوئی۔  
☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ مع درویش بن کر ام بفضلہ تعالیٰ خیریت میں اللہ تعالیٰ سے عافیت حاصل ہوئی۔

۲۸ صفر ۱۳۹۲ ہجری ۱۳ شہادت ۱۳۵۱ شمسی ۱۳ اپریل ۱۹۷۲ ع

# مغربی کینیڈا مشرقی افریقہ میں تبلیغ اسلام

## دوئی مساجد کا افتتاح، چار کامیاب پبلک لیکچر سولہ افراد کا قبول احمدیت

(مرتبہ محکم مولوی محمد عیسیٰ صاحب مقیم کسموں - کینیڈا)

محکم مولوی صاحب جو صرف کو خوش آمدید کہہ کر جہانوں سے آپ کا تعارف کر آیا۔ اس کے بعد محکم مولوی صاحب نے افتتاحی تقریر کا آغاز حضرت ابراہیم علیہ السلام کی کعبہ کی تعمیر کے وقت کی قرآنی دعاؤں سے کر کے اسلامی مساجد کی تعمیر کی اہمیت اور غرض و غایت بیان کر کے اعلان کیا کہ اسلامی مساجد کے دروازے ہر ایمان مند کے لئے جو خدا کے واحد کی عبادت کرنا چاہے کھلے ہیں۔ اس سلسلہ میں آپ سیدنا حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کو پیش کیا جب نجران کے ایک عیسائی وفد کو جو آپ کے ساتھ مذہبی گفتگو کرنے مدینہ آیا تھا۔ دوران گفتگو ان کی عبادت کا وقت آنے پر آپ نے انہیں مسجد نبوی میں ان کے مذہب کے طریق کے مطابق عبادت کرنے کی اجازت فرمائی۔ پھر بائبل سے اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظہور کی پیش گوئیوں کا ذکر کیا۔ حضرت مسیح علیہ السلام کے صلیبی موت سے بچائے جانے کے "ابن اللہ" اور ان کے معجزات کی حقیقت کا از روئے بائبل تفصیل سے جائزہ لے کر نہایت لطیف رنگ اور دل کش پیرا میں ثابت کیا کہ ان امور میں حضرت مسیح علیہ السلام کو بائبل کی اصطلاح میں انفرامیت حاصل نہیں۔ اور آپ صرف خدا کے ایک فرستادہ نبی تھے جن کا مشن اور عظیم صرف بنی اسرائیل تک محدود تھی۔ اور اسلام کے ظہور پر ان کا زمانہ ختم ہو گیا۔ اب صرف اسلامی تعلیم پر عمل پیرا ہو کر ہی خدا کا قرب حاصل ہو سکتا ہے۔ اور جامع اور کامل ہونے کی وجہ سے اس کا دائرہ وسیع ہے۔ مسیحیت تک محدود ہے۔ آپ کی یہ فریاد اور پُر از معلومات تقریر سواد کو کھنکھاتا ہے۔ جاری رہی جو نہایت انہماک اور دلچسپی سے سنی گئی۔ لاؤڈ سپیکر کا انتظام تھا۔ سامعین کی تعداد ساڑھے پندرہ سو زائد تھی۔ (باقی صفحہ پر)

رہا۔ بعدہ بعض پادریوں اور سکولوں کے اساتذہ نے محکم مولوی صاحب کا شکریہ ادا کیا کہ آپ نے ہمیں اسلام کے بارہ میں ایسی عمدہ معلومات ہم پہنچائی ہیں۔ یہ تقریب اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہایت کامیاب رہی۔ حاضرین کی تعداد چار صد سے زائد تھی۔ یہ ساری کارروائی چار بجے ختم ہوئی۔ مقامی جماعت نے تمام جہانوں کو کھانا پیش کیا۔ دو دوستوں نے دعوت کر کے سلسلہ میں شمولیت اختیار کی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو استقامت بخشے آمین۔  
اتوار مورخہ ۲۲ اپریل کو کسموں سے پندرہ میل کے فاصلہ پر مقام جبروک (JABROUK) میں ہی میں تعمیر کی جانے والی احمدیہ مسجد کے افتتاح کا پروگرام تھا۔ ایک ہفتہ قبل ساڑھے تین صد دعوت نامے بھیجے گئے اور ہر طبقہ کے لوگوں میں تقسیم کیے گئے۔ افتتاحی تقریب میں شمولیت کے لئے بلایا گیا۔ اس علاقہ میں عیسائی فرقوں کے تمام پادریوں اور گورنمنٹ آفیسرز کو خاص کر دعوت دی گئی۔ جماعت کے دوستوں نے دعوت نامے تقسیم کرنے اور جگہ کی تیاری میں شب و روز بڑی محنت اور اخلاص سے کام کیا۔ ۱۲ بجے بذریعہ کار محکم مولوی صاحب مع اہلیہ محترمہ پہنچے تو افتتاحی تقریر کا پروگرام آپ کی صدارت میں تلاوت قرآن پاک سے شروع ہوا۔ بعدہ جماعت کے پریذیڈنٹ صاحب نے

کافی تعداد میں جلسہ میں شمولیت کے لئے حاضر تھے جنہوں (عیسائیوں نے) نے اپنے قبائلی طریق پر نکل بجا کر آپ کو خوش آمدید کہا۔ ایک بڑے خطبہ جمعہ اور جلسہ کا اگھا ہی پروگرام تھا۔ زیر تعمیر مسجد کے باہر ایک طرف کافی وسیع جگہ پر عارضی طور پر سایہ کا انتظام کر کے کرسیاں اور بیچ رکھ دیئے گئے تھے۔ تاکہ عیسائی دوست وہاں بیٹھ کر تقریریں کریں۔ ان تک آواز پہنچانے کے لئے لاؤڈ سپیکر کا انتظام تھا جو حال ہی میں جماعت احمدیہ نیردلی نے خریدا ہے اور محکم مولوی صاحب اپنے ساتھ ہی لائے تھے۔ جماعت کے دوستوں کے لئے زیر تعمیر مسجد میں مصنفین بھیجا کر نماز ادا کرنے کا انتظام کیا گیا تھا۔ محکم مولوی صاحب نے پوسٹ دو گھنٹہ تک سوا جینی میں خطبہ دیا۔ جس میں اسلامی مساجد کی تعمیر کی غرض و غایت بیان کرنے کے علاوہ اسلام اور عیسائیت کی تعلیم کا موازنہ کر کے اسلامی تعلیم کی فوقیت اور برتری کو نمایاں رنگ میں پیش کیا۔ نیز عیسائی عقائد اور بت پرستی، تشلیست، و کفارہ وغیرہ کا از روئے بائبل ابطال کیا۔ نماز جمعہ و عصر ادا کرنے کے بعد حاضرین کو سوالات کا موقع دیا گیا۔ جن کے محکم مولوی صاحب نے بڑے اچھوتے اور موثر انداز میں جواب دیئے۔ سوا گھنٹہ تک سوال و جواب کا سلسلہ جاری

محکم مولوی جمیل الرحمن صاحب رفیق میلنگ انچارج کینیڈا مشن جماعت ہائے احمدیہ ویٹرن اور نیٹز اولٹس کے دس روزہ تربیتی و تبلیغی دورہ پر مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۹۷۰ء کو کسموں تشریف لائے۔ آپ کی آمد سے دو ہفتہ قبل تمام جماعتوں کے نمائندوں اور مقامی معلمین کی کسموں مشن میں میٹنگ بلا کر دورہ کا تفصیلی پروگرام مرتب کر کے ہر جماعت میں وسیع پیمانے پر پھیلے کرنے کا فیصلہ کیا گیا تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگوں تک اسلام و احمدیت کا پیغام پہنچایا جاسکے۔  
۳۱ دسمبر کو بوٹیرے (BUTERE) کے علاقہ میں بمقام مٹاوا (MATAWA) نماز جمعہ ادا کرنے کا پروگرام تھا۔ یہ جگہ کسموں سے چالیس میل کے فاصلہ پر ہے۔ گزشتہ سال محکم مولوی منیر الدین احمد صاحب کے ذریعہ یہاں پر نئی مخلص جماعت قائم ہوئی تھی۔ جماعت کی اپنی ایک نئی مسجد بھی زیر تعمیر ہے جس کا ڈھانچہ تیار ہو گیا ہے۔ اجاب جماعت ہفتہ میں دو دن دن فار عمل کرتے ہیں۔ امید ہے کہ ایک ماہ تک انشاء اللہ تعالیٰ مکمل ہو جائے گی۔  
ساڑھے گیارہ بجے بذریعہ کار کسموں سے MATAWA پہنچنے پر جماعت کے دوستوں نے محکم مولوی صاحب کا پُر جوش اور پُر خلوص خیر مقدم کیا۔ جماعت کی دعوت پر عیسائی بھی



ہفت روزہ بدرقادیان  
مورخہ ۱۳ شہادت ۱۳۵۱ھ

## حضرت نعمت اللہ ولی کی عظیم الشان پیشگوئیاں

آج سے ۱۲۴ سال پہلے کا شائع شدہ حضرت نعمت اللہ ولیؒ کا ایک مستند تصدیقہ رسالہ "اربعین فی احوال المہدیین" کے حوالے سے بدرقادیان کی اشاعت گزشتہ بین نقلی کیا جا چکا ہے۔ اس رسالہ کے آخر میں شائع شدہ تعارف (بیزبان فارسی) میں بتایا گیا ہے کہ نعمت اللہ ولیؒ دہلی کے نواح کے رہنے والے اور ہندوستان کے ادیبائے کاہن میں سے مشہور ہیں۔ ان کے دیوان سے ان کا زمانہ پانچ سو ساٹھ سال ہجری معلوم ہوتا ہے۔ نیز واضح کیا گیا ہے کہ ان اہیات میں احوال ہمدی مذکور ہونے کے سبب رسالہ "اربعین فی احوال المہدیین" کے ساتھ شامل کر کے شائع کیا گیا ہے۔

اس سے یہ بات تو صاف ہو گئی کہ جس تصدیقہ کی نسبت ہم عرض کر رہے ہیں، اس کا مصنف نہ تو مجہول الحال ہے اور نہ ہی یہ آج کی پیداوار ہے۔ بلکہ ایک ایسے معروف بزرگ کا کلام ہے جو آج سے ۸۳۲ برس پہلے گزرا اور اس کی طرف منسوب تصدیقہ کو طبع ہوئے بھی ۱۲۴ برس بیت گئے۔ اور سب سے بڑی چیز تصدیقہ کی اپنی اندرونی شہادت ہے۔ یعنی تصدیقہ میں جو کچھ پیشگوئیوں کے رنگ میں بیان ہوا وہ ان تمام اصولوں اور قواعد کے عین مطابق ہے جو قرآن و حدیث اور انبیاء سابقین کی پیشگوئیوں سے مستنبط ہوتے ہیں۔ اس لئے اگر عاتقہ المسلمین خصص پیشگوئیوں پر حکم کر کے ہاتھ پیر ہلائے بغیر مخالفین اسلام کے مقابلے میں کامیاب و کامران ہو جانے میں غلطی پر ہیں اور انہیں حقیقت پسندین کہ کچھ عملی کام بھی کر کے دکھانا چاہیے تو وہ لوگ بھی سخت غلطی میں مبتلا ہیں جو ایسی پیشگوئیوں کو سرے سے ناقابل اعتبار قرار دے کر ان کا استخفاف کرتے ہیں۔ وہ مجہول جانتے ہیں کہ قرآن و حدیث تو زبردست پیشگوئیوں سے بھرے پڑے ہیں۔ اور پوری ہونے پر دلوں میں ایسا تازہ اور زندہ ایمان پیدا کرتی ہیں جس سے آج کے مسلمانوں کے دل خالی ہیں۔ اس لئے ایسی عظیم القدر پیشگوئیوں کو معمولی نہیں سمجھا جاسکتا۔!!

اسی طرح امام ہمدی کے بارہ میں بھی افراط و تفریط سے کام لیا جاتا ہے۔ حالانکہ اس معاملہ میں بھی میانہ روی کا طریق ہی صحیح اور درست ہے۔ جس طرح ہر سچا مسلمان اسلام کے روشن مستقبل کے بارے میں ہمیشہ ہی پر از یقین ہونا چاہیے۔ اسی طرح یہ بات بھی از روئے قرآن و حدیث پابیانہ ثبوت کو پہنچتی ہے کہ اسلام کا یہ روحانی غلبہ حضرت امام ہمدی ہی کے ذریعہ آنے والا ہے۔ اس لئے امام ہمدی کا انتظار برحق ہے۔ اور بعد از ظہور ان کے ساتھ روحانی وابستگی نہایت ضروری ہے۔ اور جو کوئی ان دونوں باتوں سے انحراف کرتا ہے وہ خود ہی اپنی عاقبت برباد کرتا ہے۔

پہلے آنے والے مقدس وجودوں کے یہ بیانات ہی ہیں جو الہامی رنگ میں بطور پیشگوئی بعد میں آنے والے "مصلح" کی صداقت پر زندہ گواہ ہوتے ہیں تا وقت آنے پر اس زمانہ کے لوگ بیان شدہ علامات و شواہد پر غور کر کے اس کی شناخت کر سکیں۔ ایسی پیشگوئیوں میں من وجہ اظہار اور من وجہ اخفاء ہوتا ہے اور بات کی حقیقت تک پہنچنے کے لئے ان دونوں پہلوؤں پر عمیق نظر رکھنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے نعمت اللہ ولیؒ کی پیشگوئیوں کو پرکھنے کے لئے بھی اس اصول کو پیش نظر رکھنا ضروری ہے۔!!

ان چند ابتدائی اور ضروری باتوں کے بعد اب ہم قرآن و حدیث کی روشنی میں تصدیقہ میں مذکور چند اہم اور عظیم الشان پیشگوئیوں کا ذکر کرتے ہیں۔ رہا تصدیقہ کے ایک ایک شعر کو لے کر اس کی تشریح و تفصیل، سو یہ امر بہت طویل بحث کا متقاضی ہے۔ جس کی اس جگہ نہ تو گنجائش ہے اور نہ ہی اس کی کچھ زیادہ ضرورت ہی معلوم ہوتی ہے۔ جہاں تک تصدیقہ کے دوسرے حصے کا تعلق ہے، مختصر یوں سمجھ لیجئے کہ حضرت ولی موصوف نے اپنے زمانہ کے بعد رونما ہونے والے خاص خاص تلخی و سیاسی انقلابات یا عام لوگوں کی دینی یا مذہبی حالت کے بگڑ جانے، ہر طرف قتل و غارت کا بازار گرم ہو جانے، مکہ و مدینہ اور حیدرآباد کی زد و بنج پانچ جانے کی نسبت جس صورت حال کا کشف و مشاہدہ کیا یہ سب باتیں حقیقت بن کر دنیا کے سامنے آچکی ہیں اس لئے ان کے اعادہ کی ضرورت نہیں۔

(۱۲) شعر نمبر ۱۹ خاص طور پر قابل غور ہے جس میں حضرت موصوف نے کشفی علم کی بنیاد پر اطلاع دی کہ ۱۲۰۰ سال گزرنے پر مجھ کو عجیب عجیب کام نظر آتے ہیں۔ یہ بیان حدیثوں کے

اس بیان سے پوری مطابقت رکھتا ہے جو کتب احادیث میں کتاب الملاحم یا کتاب اشراط الساعة وغیرہ کے تحت جمع شدہ موجود ہیں۔ اور بعد کے پانچ اشعار میں اس خطرناک صورت حال کا نقشہ کھینچا گیا ہے جو تیرہویں صدی میں پیش آنے والے تھے۔ اور آج کی دنیا ان سب حالات کا مشاہدہ کر چکی ہے۔ بطور مثال اس زمانے میں امیر سے فقیر اور فقیر سے امیر بن جانے کے واقعات کا تو عدد و شمار بھی مشکل ہے۔ پھر شعر نمبر ۲۵ میں جو پیش از وقوع خبر دی گئی ہے وہ کوئی معمولی نہیں کہ ہندوستان کی پہلی بادشاہی جاتی رہے گی اور نیا سکہ چلے گا وغیرہ وغیرہ۔ اور یہ سب باتیں بھی پوری ہو چکی ہیں۔

(۳) ادیبائے کاہن کی طرح حضرت نعمت اللہ ولیؒ نے انداز رنگ میں جہاں آئندہ زمانے کے اندر رونما ہونے والے فکر انگیز انقلابات کا ذکر کیا تو ساتھ ہی تبشیر کے پہلو کو بھی نظر انداز نہیں کیا چنانچہ شعر نمبر ۳۲ میں اس کی جملہ نمایاں طور پر نظر آتی ہے۔ فرماتے ہیں یہ

غم مخور زانکہ من درین تشویش خرمی وصل یارمے بیستم  
یعنی اسی تشویش اور فتنے کے زمانے میں جو تیرہویں صدی کا زمانہ ہے غم نہیں کرنا چاہیے کیونکہ میں دیکھتا ہوں کہ وصل یار کی خوشی بھی ان فتنوں کے ساتھ اور ان کے درمیان ہے۔ مطلب یہ کہ جب تیرہویں صدی کے یہ تمام فتنے کمال کو پہنچ جائیں گے تو وصل یار کی خوشی اخیر صدی میں ظاہر ہوگی۔ یعنی خدا تعالیٰ رحمت کے ساتھ تو جڑ کرے گا۔

اس میں حضرت امام ہمدی کے ظہور اور مسیح موعود کی بعثت کی طرف صاف اشارہ ہے۔ جیسا کہ حدیث کی رو سے ایسے ہی وقت میں امام ہمدی اور مسیح موعود کے نزول کی بشارت دی گئی ہے۔ اس کی تفصیل کتب احادیث میں باب نزول مسیح ابن مریم اور "ابواب ظہور المہدی" کے تحت مطالعہ کی جاسکتی ہے۔

(۴) حدیث نبوی لا المہدی الا عیسیٰ کے مضمون کو شعر نمبر ۴۲ میں واضح کر دیا گیا ہے کہ آنے والا یہ مقدس وجود ہمدی ہی ہوگا اور عیسیٰ بھی، ایک ہی وجود ان دونوں صفات کا حامل ہوگا۔!!

(۵) اسی طرح دارقطنی کی حدیث میں جو امام ہمدی کے وقت میں رمضان شریف کے مہینہ میں مقررہ تاریخوں پر سورج اور چاند کو گرہن لگنے کی عظیم الشان پیشگوئی کا ذکر ہے۔ حضرت نعمت اللہ ولیؒ کے تصدیقہ میں شعر نمبر ۲۷ کے تحت حضرت امام ہمدی کے لئے اس آسمانی شہادت کا بھی واضح الفاظ میں ذکر کیا گیا۔ سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی نے امام ہمدی ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور آپ کے دعوے کے بعد ۱۳۱۱ھ ہجری میں رمضان کے مہینہ میں پہلے چاند کو اور اس کے بعد سورج کو انہیں تاریخوں پر گرہن لگا جن کی خبر زبان نبویؐ کے ذریعہ دی گئی تھی۔

(۶) اسی طرح جیسا کہ احادیث میں امام ہمدی کے ناموں میں محمد اور احمد دونوں نام مودی ہیں حضرت نعمت اللہ ولیؒ نے

۱-۳- مر و وال مے خوانم نام آں نام دارمے بیستم

میں حضرت امام ہمدی کا نام صریح اور واضح الفاظ میں "احمد" بتایا۔

(۷) پھر امام ہمدی کے کارناموں اور خدمت دین کی نمایاں توفیق پانے اور آپ کے ذریعہ دین اسلام کو تقویت ملنے کی نسبت جو تفصیلی پیشگوئیاں ہیں وہ ایک ایک کر کے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ اور آپ کی برگزیدہ جماعت کے کارناموں سے سچی ثابت ہو رہی ہیں۔ اس کی میر حاصل تفصیل سلسلہ کے مطبوعہ لٹریچر میں موجود ہے۔ ہر متلاشی حق اس طرف رجوع کر سکتا ہے۔

(۸) ایک بڑی واضح علامت بطور پیشگوئی جو حضرت امام ہمدی کی نسبت بیان کی گئی ہے اس کا ذکر شعر نمبر ۳۴ میں اس طرح کیا گیا ہے

دور اوجوں شود تمام بکام پسرشس یادگارمے بیستم

یعنی امام ہمدی کا زمانہ جب کامیابی اور کامرانی کے ساتھ گزر جائے گا تو اس کے نمونہ پر اس کا یادگار رہ جائے گا۔ جیسا کہ ہم پہلے بیان کر چکے ہیں، حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ نے جون ۱۸۹۲ء میں اپنے رسالہ نشان آسمانی و شہادت المہدیین میں حضرت نعمت اللہ ولیؒ کے اس تصدیقہ کو تمام نقل کیا اور ساتھ ہی اس کے چیدہ چیدہ اشعار کی تشریح و تفصیل بیان کر کے اپنے دعوے کی صداقت پر اس بزرگ کی کشفی شہادت کو بطور گواہ پیش کیا ہے۔ چنانچہ متذکرہ بالا شعر کی تشریح کے سلسلہ میں حضورؐ تحریر فرماتے ہیں:-

"یعنی مقدر یوں ہے کہ خدا تعالیٰ اس کو ایک لڑکا پار سادے گا جو اس کے نمونہ پر ہوگا۔ اور اس کے رنگ سے رنگین ہو جائے گا۔ اور وہ اس کے بعد اس کی یادگار ہوگا۔ یہ درحقیقت اس عاجز کی اس پیشگوئی کے مطابق ہے جو ایک لڑکے کے بارے میں کی گئی ہے۔" (نشان آسمانی ص ۱۱)

حضرت نعمت اللہ ولیؒ کی یہ پیشگوئی مسیح موعود کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی میں زوج زبیر لہ کے عین مطابق ہے۔ (باقی دیکھیں ص ۱۱ پر)



## خطبہ عبدالاضحیٰ

# آئندہ ساری دنیا میں تلمیح احمدی جماعتیں مکہ مکرمہ کی عید کے دن یہ منیٰ لکرنی کی

ہمارے دل اس بات کو پسند نہیں کرتے کہ مکہ معظمہ میں عبدالاضحیہ کے موقع پر کی جانے والی قربانیوں سے پہلے قربانیاں

## خدا کرے کہ وحدت اسلامی کی مہم میں ہماری یہ کوشش بار آور ہو

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ ۲۷ ص ۱۳۵۱ ش مطابق ۲۷ جنوری ۱۹۷۲ء بمقام مسجد مبارک ربوہ

خطبہ مسنونہ کے بعد حضور ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مندرجہ ذیل آیات تلاوت فرمائیں :-

”هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَ عَلَى الدِّينِ كَلِمَةً“ (الصف: ۱۰)  
”لَا يُكَلِّفُ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا“ (البقرہ: ۲۸۶)

اس کے بعد فرمایا :-

”اللہ تعالیٰ نے حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو اسلام کے عالمگیر علیہ کی بشارت دی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اسلام کے اس عالمگیر علیہ کا وعدہ دیا تھا۔ چونکہ آپ کی نبوت کا زمانہ قیامت تک ممتد تھا۔ اس لئے آپ کو جو بشارتیں دی گئی تھیں ان کا مجموعی زمانہ بھی قیامت تک ممتد ہے۔ تاہم بعض بشارتیں اپنی حقیقت کے لحاظ سے ایسی ہیں کہ جو شروع دن سے ہیں جلوہ گر نظر آتی ہیں اور ہر زمانہ اور ہر صدی میں ان بشارتوں کے مطابق ہم

اللہ تعالیٰ کی بشارتوں کے جلوے

دیکھتے رہے ہیں۔ جب کہ بعض بشارتیں معین اور مخصوص وقت سے تعلق رکھتی ہیں۔

مومنانہ ذمہ داریوں کو نبی نے پر اللہ تعالیٰ کی نصرت کا نازل ہونا ہر زمانے سے تعلق رکھتا ہے۔ ادھر یہ سلسلہ صرف پہلی صدی سے یا پہلے سال ہی سے نہیں بلکہ پہلے دن سے شروع ہوا۔ اور آخری وقت تک جاری رہے گا۔ یعنی اگر اس دنیا کی زندگی دو لاکھ سال بعد ختم ہوتی ہے یا دس ہزار سال بعد ختم ہوتی ہے یا دو تین ہزار سال بعد ختم ہوتی ہے تو اس خاتمہ کے آخری گھنٹے میں بھی اگر

ایک آدمی اپنی مومنانہ ذمہ داریوں کو نبیہے گا تو وہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو حاصل کرے گا۔

پس ایک تو اس نوعیت کی بشارتیں ہیں کہ جن کا کسی خاص زمانہ یا وقت یا صدی یا سال یا مہینہ یا دن کے ساتھ تعلق نہیں ہوتا بلکہ وہ مستقل بشارتیں ہوتی ہیں جن کا ہر زمانے اور ہر ملک کے ساتھ تعلق ہوتا ہے۔ لیکن بعض بشارتیں مخصوص اور زمین وقت کے لئے ہوتی ہیں۔ مثلاً ایک آدمی سے یہ کہنا کہ میں تیرے ہاتھ میں کسری کے ننگن دکھتا ہوں۔ یا یہ کہنا کہ کسری کے ملک پر علیہ عطا ہوگا یا قیصر روم اسلام کے ہاتھوں مغلوب ہوگا۔ چنانچہ اپنے وقت پر یہ بشارتیں پوری ہوئیں۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں ان دونوں بڑی طاقتوں کا زور قریباً ٹوٹ چکا تھا۔ البتہ کہیں کہیں ان کے آثار باقی رہ گئے تھے لیکن یہ نہیں کہہ سکتے کہ وہ تو میں باقی رہ گئی تھیں۔

ایران کی فتوحات کی ابتداء

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں ہوئی اور اس کے بعد قریباً اسی زمانہ میں حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی خلافت کے آخری زمانہ میں قیصر روم کے ساتھ خود قیصر کی نالائقوں کی وجہ سے جنگ کے آثار پیدا ہو گئے تھے۔ اور کچھ جھڑپیں بھی شروع ہو گئی تھیں۔ لیکن ان کے ساتھ بڑی بڑی لڑائیاں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں لڑی گئیں۔

بہر حال یہ جنگیں ایک خاص زمانہ کے اندر رونما ہوئیں۔ پھر جب تک خدا تعالیٰ نے چاہا اسلام ان کے اوپر حاکم رہا اور اب بھی ان علاقوں پر حاکم ہے۔ غرض اس

وقت کی معروف دنیا پر اسلام پھیلا اور اس طرح یہ ایک بشارت تھی جو پوری ہوئی۔ البتہ اس قسم کی کچھ بشارتیں ایسی بھی ہیں جن کا خلافت اولیٰ یا ثانیہ یا ثالثہ یا رابعہ یعنی اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے زمانہ کے ساتھ تعلق تھا۔ مثلاً کسی بشارت کا تعلق خلافت اولیٰ کے ساتھ تھا۔ کسی کا خلافت ثانیہ کے ساتھ تھا۔ علیٰ ہذا القیاس کسی کا تعلق بعد کے زمانے کے ساتھ تھا اور یہ بشارتیں اپنے اپنے وقت پر پوری ہوتی رہیں۔

تاہم بعض ایسی بشارتیں ہیں اور ان میں سے بعض بہت زبردست بشارتیں ہیں جن کا تعلق حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عظیم تر روحانی فرزند حضرت ہمدی مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ ہے۔ مثلاً یہ بشارت جس کا ذکر قرآن کریم کی اس آیت میں بھی ہے کہ

”لِيُظْهِرَ عَلَى الدِّينِ كَلِمَةً“

یعنی اس کے ذریعہ اسلام کو ایک عالمگیر علیہ عطا کیا جائے گا۔

اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے وقت ایسے ذرائع اور سامان میسر نہیں تھے کہ اسلام ساری دنیا میں پھیل جاتا۔ اسی واسطے ہم نے یہ معاورہ ایجاد کیا ہے کہ اس وقت اسلام معروف دنیا میں پھیلا۔ کیونکہ اس نکتہ نگاہ سے اس وقت کے حالات کے مطابق دنیا دو حصوں میں بٹی ہوئی تھی یعنی ایک معروف دنیا اور ایک غیر معروف دنیا۔ مگر اب ہمارے زمانے میں معروف دنیا تو ہے لیکن غیر معروف دنیا کوئی نہیں۔ اب دنیا میں کوئی ایسا غیر معروف علاقہ نہیں جہاں آبادی تو ہو لیکن وہ انسان کے علم میں نہ ہو۔ پس لِيُظْهِرَ عَلَى الدِّينِ كَلِمَةً

کی رو سے اس عالمگیر علیہ کی بشارت اسلام کی نشاۃ اولیٰ کے زمانہ میں پوری ہو ہی نہیں سکتی تھی۔ اس کا تعلق تو اسلام کی نشاۃ ثانیہ یعنی ہمدی مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کے ساتھ ہے۔ اس کا تعلق تو نبی نوع انسان کے دل میں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک عالمگیر محبت پیدا ہونے سے ہے۔ اور اس کا تعلق تو خدا تعالیٰ کے ساتھ ایک عالمگیر عشق سے ہے کیونکہ اس کے بغیر اسلام کا عالمگیر علیہ ممکن ہی نہیں۔ لیکن ہمارے اس زمانے سے پہلے حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک عالمگیر محبت اور اللہ تعالیٰ کی ذات سے ایک عالمگیر عشق کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی صفات کے متعلق اسلامی تعلیم جیسا کہ قرآن کریم نے بیان کیا ہے وہ ساری دنیا میں پھیلی ہوئی تھی۔ غرض دنیا کے ان باشندوں کے دل میں خدا تعالیٰ کی وحدت کیسے پیدا ہو سکتی تھی۔ جہاں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام نہیں پہنچا اور ان لوگوں کے دلوں میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت اور شان کیسے پیدا ہو سکتی تھی۔ جنہوں نے آپ کا نام بھی نہیں سنا تھا۔ پس بغیر دیکھے یا بتیسرے کسی کے دل میں محبت کا پیدا ہونا ناممکن بات ہے۔ اس لئے اسلام کے اس عالمگیر علیہ کا تعلق حضرت ہمدی مہمود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور آپ کی جماعت سے ہے اور اس لحاظ سے

ایک بڑی بھاری ذمہ داری

ہے جو اللہ تعالیٰ نے ہم پر ڈالی ہے اور یہ امر ان تمام قربانیوں کا متقاضی ہے جن کا اختراع اس عید میں پایا جاتا ہے۔ مثلاً جان کی قربانی



ہے۔ خدا تعالیٰ کے دین کے لئے اور خدا تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے اس مادی دنیا کے عیش و آرام سے جانتے بوجھتے ہوئے پرے ہٹ جانا اور ایک درویشانہ اور فقیرانہ زندگی کو اختیار کرنا یہ بھی ایک بہت بڑی قربانی ہے۔ پھر اوقات کی قربانی ہے۔ وقت میں ایک جان کی قربانی ہوتی ہے اور ایک زندگی کی قربانی ہوتی ہے۔ ایک واقف زندگی دراصل زندگی کی قربانی دے رہا ہوتا ہے۔ اور ایک نبی ہر جو خدا تعالیٰ کے دین کے لئے یا اپنے نفس یا اپنی ماں بہن کی عزت و آبرو کی خاطر جان دیتا ہے تو وہ اپنی جان کی قربانی پیش کرتا ہے مگر ایک واقف زندگی اپنی ساری زندگی کی قربانی دیتا ہے۔ جتنی دیر امن کے حالات میں زندگی بسر ہوتی ہے وہ کہتا ہے کہ میری زندگی کا ایک ایک لمحہ خدا تعالیٰ کے دین کی سر بلندی کے لئے قربان ہے۔

پھر ای طرح مال کی قربانیاں ہیں۔ اس کے علاوہ ہزار قسم کی قربانیاں ہیں۔ بے شمار قسم کی قربانیاں ہیں جنہیں انسان خدا تعالیٰ کی راہ میں پیش کرتا ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کا نعمتیں ہم پر بے شمار ہیں اور اللہ تعالیٰ اپنی نعمت سے ایک حصہ واپس مانگتا ہے جس کے لئے ہم ہر وقت تیار رہنا چاہیے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ ہمارے اس زمانہ ہی میں اسلام کے عالمگیر غلبہ کا امکان تھا۔ کیونکہ اس عالمگیر غلبہ کے لئے تین چیزوں کی ضرورت تھی۔ ایک یہ کہ ساری دنیا اپنے علم کے لحاظ سے ایک برادری بن جائے۔ اور دوسرے یہ کہ سفر کی سہولتوں کے لحاظ سے ساری دنیا ایک برادری بن جائے۔

چنانچہ ایسا امریکہ میں ایک واقعہ رونما ہوا ہے تو بعض دفعہ ریڈیو کے ذریعہ ایک گھنٹے کے اندر اندر ہنگامہ اس کی اطلاع پہنچ جاتی ہے۔ مگر کسی زمانہ میں عربیہ سمیٹاج یا نورتھ کھتے تھے تو وہ ایک طرح سے اپنے بیونا پچورا سے رخصت ہو کر نکلتے تھے۔ کیونکہ انہیں یہ پتہ نہیں ہوتا تھا کہ واپس آنا ہے یا نہیں۔ "پتہ نہیں واپس آئے والا ہے" تو ہر وقت انسان کے ساتھ لگا رہتا ہے۔ کیونکہ زندگی اور موت تو اللہ تعالیٰ کے اختیار میں ہے۔ لیکن چونکہ وہ سالوں باہر کے ملکوں میں پھرتے رہتے تھے اور نتیجے اُن کے ناندوں والوں یا دوستوں کو کوئی علم نہیں ہوتا تھا کہ وہ کہاں اور کس حال میں ہیں۔ وہ زندہ ہیں یا مہر چکے ہیں اور پھر تین یا چار سال یا بعض دفعہ پانچ چھ سال کے بعد مثلاً چین کا سفر کر کے واپس حجاز میں یا مکہ مکرمہ یا مدینہ منورہ یا شام یا عراق میں یا جہاں سے چلے آئے وہاں پہنچ جاتے تھے۔ یعنی اپنے سر کے تھکے اور گرد کے علاوہ ان میں ساہما

سال تک پھرتے رہتے تھے۔ اور پھر وہیں واپس آجاتے تھے۔ لیکن ہمیں نہیں بلکہ ساہما سال تک سفر کرتے رہتے تھے۔ مگر اب یہ حال ہے کہ آپ کی آواز سے زیادہ تیز رفتار ہوائی جہاز بن گئے ہیں۔ اور پھر اسی پر بس نہیں بلکہ لوگ یہ سوچ رہے ہیں کہ وہ اس سے بھی زیادہ تیز رفتار جہاز بنالیں۔ بہر حال اس وقت تک جو عملاً تجربہ ہو چکا ہے وہ بھی ڈیڑھ دو ہزار میل فی گھنٹہ یا شاید اس سے بھی کچھ زیادہ تیز رفتار سے چلنے والے ہوائی جہاز بن گئے ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہو گا کہ لاہور سے جدہ تک کم و بیش ایک دو گھنٹے کی مسافت ہوگی۔ پس سفر کی سہولتیں پیدا ہو گئیں اور پھر ایک جگہ کے واقعات کا دوسری جگہ تار اور براڈ کاسٹنگ کے ذریعہ علم ہو جانے کی سہولتیں میسر آ گئیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں تار اور براڈ کاسٹنگ کا انتظام بہت ناقص تھا۔ اور اس سے ہم یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ اس

### وحدتِ شومی

جس کا لفظ ظہری علی الدین کلیلہ میں اشارہ کیا گیا ہے اور جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ رونما ہوگا، اس کی بنیاد گو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام رکھیں گے مگر اس کا اجراء آپ کے خلفاء کریں گے۔

چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں مکہ مکرمہ میں نہ تار گھر تھا، نہ ٹیلی فون کا کوئی انتظام تھا اور نہ براڈ کاسٹنگ کا کوئی سٹیشن قائم تھا۔ سنہ ۱۹۰۸ء میں آپ کا وصال ہوا۔ سنہ ۱۹۲۶ء میں ایک صاحب نے حج کیا اور پھر حج پر ایک کتاب لکھی جس میں وہ لکھتے ہیں (اور یہ سنہ ۱۹۲۶ء کی بات ہے) کہ مکہ مکرمہ جو حجاز کا ایک بڑا شہر ہے اس میں صرف ایک پوسٹ آفس ہے اور اس ڈاک خانہ کا عملہ ایک پوسٹ ماسٹر اور دو ہرکاروں پر مشتمل ہے یعنی شہر بھر میں دو آدمی ڈاک تقسیم کرنے والے ہیں اور ایک آدمی ڈاک خانہ میں بیٹھا رہتا ہے۔

حالانکہ اب ایک بڑے گاؤں میں بھی اس سے زیادہ عملے کی ضرورت ہوتی ہے۔ پس اس وقت ڈاک اور تار وغیرہ کا یہ حال تھا۔ تاہم اس وقت بنی نوع انسان نے وحدتِ اقوام کی طرف قدم اٹھایا تھا اور وحدتِ اقوام کے لئے جن کوششوں کی ضرورت تھی ان کی بنیاد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ رکھ دی گئی تھی۔ اور منصوبے تیار کر لئے گئے تھے لیکن

ان کا اجراء خلافتِ مہدی موعود نے تسلسل رکھا ہے۔

اب جیسا کہ میں نے بتایا ہے عنقریب ایسا وقت آجائے گا کہ آپ لاہور سے بذریعہ ہوائی جہاز اڑیں گے اور ایک گھنٹے کے اندر اندر جدہ پہنچ جائیں گے۔ اور جہاں تک براڈ کاسٹنگ کا تعلق ہے وہ تو چند منٹوں میں ساری دنیا میں خبر پہنچا دیتا ہے۔

دوسرے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ وحدتِ اقوامی کے منصوبے کو کامیاب بنانے کے لئے اس بات کی ضرورت تھی کہ تمام دنیا یعنی دنیا کا کوئی حصہ نہیں بلکہ تمام ممالک (اس پوزیشن میں ہوں کہ ان کو یہ سہولت میسر ہو کہ وہ باہمی طور پر مذہبی تبادلہ خیالات کر سکیں۔ مثلاً مباحثے ہوں۔ یعنی ایک دوسرے پر اپنے اپنے مذہب کی حقانیت ثابت کرنے کے لئے بحثیں ہوں، مناظرے ہوں، کتابیں تصنیف کی جائیں اور ریڈیو پر بحثیں شروع ہو جائیں وغیرہ۔ اگرچہ یہ سلسلہ ابھی تک شروع نہیں ہوا تاہم اللہ تعالیٰ جماعتِ احمدیہ کو جب اس سے زیادہ اثر و رسوخ عطا فرمائے گا تو یہ سلسلہ بحث و تقریر بھی انشاء اللہ شروع ہو جائے گا اور وہ وقت بھی جلد آجائے گا جب

### اسلام کے غلبہ کی مہم

میں ہر قسم کی دنیوی سہولتوں سے انشاء اللہ فائدہ اٹھایا جائے گا۔

غرض جہاں تک اشاعتِ کتب کا تعلق ہے یعنی کتابوں کی اشاعت کا تعلق ہے وہ تو اتنی کثرت سے ہو رہی ہے کہ دنیا کا کوئی حصہ اس سے محروم نہیں رہا ہے۔ یہ کام تو پورا ہو گیا ہے۔ اب اگر دنیا کا کوئی حصہ محروم رہے تو وہ اس لئے محروم نہیں کہ ذرائع محدود ہیں۔ بلکہ وہ اس لئے محروم ہے کہ ہمیں ابھی پوری بیداری پیدا نہیں ہوئی۔ یا ہمارے مالی ذرائع محدود ہیں۔ تاہم اس بارے میں بھی پہلے سے زیادہ سہولتیں پیدا ہو رہی ہیں۔ اور انشاء اللہ زیادہ سہولتیں میسر آتی چلی جائیں گی۔

ریڈیو کے اوپر تو اب بھی اسلام کو پھیلایا جا سکتا ہے۔ اسی وجہ سے میرا خیال تھا کہ مغربی افریقہ کے ممالک خود پیسے اکٹھے کر کے وہاں ایک براڈ کاسٹنگ سٹیشن قائم کر لیں۔ اور میرا دل یہ چاہتا ہے کہ اس وقت دنیا میں جو سب سے زیادہ طاقتور ریڈیو سٹیٹن ہے ہمارا یہ ریڈیو اس سے بھی زیادہ طاقتور ہو۔ میرے خیال میں اس وقت سب سے زیادہ طاقتور ریڈیو سٹیٹن روس کا ہے۔ اللہ اعلم۔ یہ میرا اندازہ ہے۔ کیونکہ کبھی روسی خبریں سنیں جائیں تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گویا آدمی سامنے بیٹھا

ہو باتیں کر رہا ہے۔ دوسری جگہوں کے ریڈیو سٹیٹن کی آواز اتنی صاف نہیں ہوتی جتنی روسی ریڈیو کی ہوتی ہے۔ اور غالباً یہ دنیا کا سب سے بڑا سٹیٹن ہے۔ لیکن ہو سکتا ہے کہ چار پانچ سال کے بعد جب ہمیں براڈ کاسٹنگ سٹیٹن لگانے کی توفیق ملے تو کوئی اور ملک یا خود روس ہی میں اس سے زیادہ طاقتور براڈ کاسٹنگ سٹیٹن لگ جائے۔

بہر حال دل یہ چاہتا ہے کہ دنیا میں سب سے بڑا اور طاقتور براڈ کاسٹنگ سٹیٹن وہی ہو جہاں سے صبح و شام اللہ اکبر کی آوازیں آ رہی ہوں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجا جا رہا ہو۔ انشاء اللہ یہ وقت بھی جلد آجائے گا۔

غرض براڈ کاسٹنگ کے سامان میسر آئے اس لئے میں کوشش کرتا رہتا ہوں کہ اس کے ذریعہ اسلام کی اشاعت کے بارے میں پورا فائدہ اٹھایا جائے۔ مگر دنیا میں چونکہ بڑا تقصیب پایا جاتا ہے۔ اور لوگ (یعنی عیسائی اور وہ پرہیزگار) جن کے ہاتھ میں براڈ کاسٹنگ سٹیٹن میں وہ نہیں موقع نہیں دیتے۔ حالانکہ ہم انہیں پیسے دینے کے لئے تیار ہیں۔ لیکن پھر بھی وہ ہمیں وقت نہیں دیتے۔ دو تین سال جو مجھے خیال آیا کہ اگر مجھے موقع دیں تو میں کسی عید کے موقع پر تقریر کروں۔ یعنی اس عید کے موقع پر نہیں بلکہ کسی عید الاضحیہ یا عید الفطر کے موقع پر اور جس میں میں ساری دنیا کو

### عید کا پیغام

پہنچا دوں اور اس عاجز بندے کی طرف سے عید کا پیغام تو ایک ہی ہے کہ ہر احمدی یہ کوشش کرے کہ اسلام کے اس عالمگیر غلبہ اور اس کی آخری فتح کے دن قریب قریب آتے چلے جائیں۔ میرا یہ پیغام ساری دنیا میں پھیل جائے جسے ساری دنیا کے احمدی اور ان کے دوست بھی سنیں۔ لیکن ایسے براڈ کاسٹنگ سٹیٹن جو عورتوں کی لیب سٹنگ کے سامان کے اشتہار تو پیسے لیکر شائع کر دیتے ہیں مگر انہوں نے میری تقریر نشر کرنے سے انکار کر دیا۔ گویا وہ خدا تعالیٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نام سننے کے لئے پیسے لیکر بھی ہیں وقت نہیں دے سکتے۔

بہر حال یہ ایک تقصیب ہے اس تقصیب کی تار یا باریک سادھا کہ بھی انشاء اللہ ٹکٹ جائیگا۔ گو اس وقت یہ ہمارے رستے میں روکیں پیدا کر رہا ہے مگر جس وقت اللہ تعالیٰ کا طاقتور ہاتھ اس پر آکر گرے تو چرے کے بٹے ہوئے ایک پتے سے دھاگے کی طرح یہ ٹوٹ جائیگا کیونکہ خدا تعالیٰ کی قدرتوں کے مقابلے میں اس کی نہ کوئی طاقت ہے، اور نہ کوئی حیثیت اور نہ خاتمہ ہے انشاء اللہ ہو کر رہنا ہے۔







میرے ایک دوست میرے ان خیالات کے متفق نہیں ہو رہے تھے۔ میں نے ان سے کہا کہ آپ یہ بتائیں کہ کیا آپ کا دل یہ چاہتا ہے کہ ہم یہاں مکہ مکرمہ میں ہونے والی قربانیوں سے پہلے قربانیاں دیں وہ کہنے لگے کہ یہ تو دل نہیں چاہتا۔ پھر میں نے کہا کہ میرا یہ بھی دل نہیں کرتا کہ ہم ان کے بعد جس قربانیاں دیں مکہ دل یہ چاہتا ہے کہ ہم بھی اسی دن ان کے ساتھ ساتھ قربانیاں دیں۔ شاید وقت کے لحاظ سے تو ایسا ممکن نہ ہو لیکن ہم پہلے بہر حال نہیں دیں گے۔ البتہ بعد میں جو قربانی دینی ہے وہ یا تو اسی دن ہو سکتی ہے یا دراصل جو

**زمین کی گردش**

ہے اس کے نتیجے میں ممکن ہے کہ آج کے دن آجائے لیکن مکہ مکرمہ کی عید الاضحیہ سے پہلے کہیں بھی عید نہیں ہونی چاہیے۔ اور یہ ساری تفصیل اس وقت طے ہو سکتی ہے کیونکہ سائنس اتنی ترقی کر چکی ہے کہ ہم اس کا ایک چارٹ بنا کر دے سکتے ہیں۔ اس لئے میں جس کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے نہ یہ کہ بسری کوئی خوبی دیکھ کر جماعت احمدیہ کا امام بنایا ہے۔ زمین نے یہ ساری تفصیل بتائی ہے تاکہ میں اطمینان میں رہ سکوں کہ آپ کو سمجھا سکوں اور تجھ پر امید ہے کہ آپ سمجھ گئے ہوں گے

یہ اعلان کرنا ہوں کہ آئندہ سے ساری دنیا میں تمام احمدی جماعتیں اللہ تعالیٰ کے مکرّمہ کی عید کے دن عید منائیں گی اور ساری دنیا کی احمدی جماعتیں یہ کوشش کریں گی کہ وہ اپنے مسائل کے حل کرنے کے لئے

**اسلام کے دن کا آغاز**

(یعنی جہاں ہم نے کسی نقطہ پر ہاتھ رکھ کر کہنا ہے کہ یہاں سے دن شروع ہوتا ہے) اس سورج کے طلوع ہونے سے تعلق رکھتا ہے گا جو مکہ مکرمہ کی زیارت کے لئے مشرق سے ابھر رہا ہوگا۔

جیسا کہ میں نے تمہید میں بتایا ہے ان شرائط کے ساتھ کسی ملک میں چاند کے لحاظ سے مکہ سے پہلے عید نہیں ہوگی۔ مثلاً اس دفعہ مکہ میں ۲۶ جنوری کو عید ہوتی ہے یعنی وہاں ایک دن پہلے ہو گئی ہے۔ پس کسی جگہ مثلاً ۲۶ سے پہلے عید نہیں ہوگی اور نہ ہی مثلاً ۲۵ سے پہلے یوم حج یا یوم عرفہ سمجھا جائے گا۔

بہر حال یوم حج کا تو وہ ہمارا کی عبادت کے ساتھ تعلق ہے۔ البتہ یہ عید الاضحیہ ہی ہے جس کا عام لوگوں کے ساتھ بھی تعلق ہے اگر مکہ مکرمہ میں مثلاً ۲۶ تاریخ کو عید ہوگی تو دنیا کے کسی ملک میں احمدی ۲۵ کو عید

نہیں منائیں گے اور نہ ایک دن پہلے قربانیاں دیں گے۔ اور اس شرط کے ساتھ کہ جہاں جہاں ممکن ہوگا اور جس کی تفصیل اللہ تعالیٰ مختلف متعلقہ کتب سے پوری طرح نکال کر ان کا ایک چارٹ بنا دیا جائے گا کہ یہ یہ ملک ایسے ہیں کہ جو اسی دن عید کر سکتے ہیں۔ ویسے عید الاضحیہ اور عید الفطر کا وقت سورج نکلنے سے زوال تک ہے۔ چونکہ

**عید کی نماز کا وقت**

طلوع آفتاب سے زوال آفتاب تک۔ چنانچہ اگر کسی ملک میں طلوع اور زوال کا وقت حصہ مکہ مکرمہ کے وقت کے ساتھ میں نسبت لکھنا ہے یا کوئی حصہ اور وہاں Overseas کر رہا ہو یعنی بیچ میں ملتا ہو تو اس ملک میں اسی تاریخ کو عید ہو جائے گی لیکن پہلے نہیں ہوگی۔ یہ تو میں پہلے بھی بتا چکا ہوں لیکن اگر ایسا نہ ہو سکتا ہو تو پھر ہم وقت کے لحاظ سے اس کو آگے ڈال دیں گے اور اس طرح دنیا کا ایک چکر لگائیں گے۔ گویا یا تو اسی دن عید ہوگی یا سورج کے طلوع و غروب کے اوقات کے اختلاف کے نتیجے میں اگر اس دن ممکن نہ ہو تو اس کے ساتھ جب بھی قریب ترین زمانہ میں ممکن ہوگا اس میں عید ہوگی اور یہ وقفہ غالباً ایک دن سے آگے نہیں جائے گا۔ اور میرے کہنے کا یہی مطلب ہے کہ

**بہر جگہ ایک ہی دن عید ہوگی**

اس واسطے کہ لا یكلف الله نفساً شیئاً ولا یسئرها کی رو سے انسان پر اس کی طاقت سے زیادہ بوجھ نہیں ڈالا گیا۔ اسلام کے غلبہ کے لئے قربانی دینے کے سلسلہ میں انسانی طاقت کی انتہا یہ ہے کہ اگر جان کی قربانی مانگی جائے تو جان قربان کر دی جائے۔ اس سے بڑھ کر وہ ان سے اور کچھ نہیں مانگا جائے گا۔ مگر اس حال کی ضرورت ہو تو جتنا مال مانگا جائے یا جتنے مال کی تم ضرورت سمجھتے ہو اور دے سکتے ہو وہ تم دے دو۔ چنانچہ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک وقت میں یہ سمجھا کہ اس وقت

**اسلام کو میرے سارے مال کی ضرورت ہے**

اس سمجھ کے ساتھ اگر وہ کچھ رکھ لیتے تو گنہگار ہو جاتے۔ چنانچہ انہوں نے اپنا سارا مال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش کر دیا حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سمجھا کہ اس وقت اسلام کے غلبہ کے لئے اور اسلام کی مہم کے سلسلہ میں ان سے جن گنہگاروں کا مطالبہ کیا جا رہا ہے اس کے لئے نصف مال کی ضرورت ہے تو انہوں نے اپنا

نصف مال لاکر رکھ دیا۔ اگر وہ نصف سے ایک حصہ کم لے کر لاتے تو وہ گنہگار ہو جاتے کیونکہ ان کا ضمیر یہ فیصد کر رہا تھا کہ اس وقت اسلام تم سے نصف مال مانگ رہا ہے۔ اور وہ اپنی ضمیر کی آواز کے خلاف نصف مال سے کم لے آتے لیکن بعض دفعہ کہنا پڑتا ہے کہ سارا مال دے دو۔ چنانچہ ایک جنگ کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے فرمایا کہ جس کے پاس کھانے پینے کی جو بھی چیز ہے وہ لاکر ایک جگہ جمع کر دے۔ چنانچہ جس کے پاس تین سو کھجور تھی اس کے لئے بھی ایک مقررہ مقدار میں راشن مقرر کر دیا گیا

غرض قربانی کا مطالبہ حالات پر منحصر ہے اگر اسلام کے غلبہ کی مہم ہم سے اس وقت ہماری ساری زندگی کا مطالبہ کرتی ہے تو ہمیں اپنی ساری زندگی وقف کر دینی چاہیے

میں نے بتایا ہے کہ ایک جان کی قربانی ہوتی ہے اور ایک زندگی کی قربانی ہوتی ہے۔ پس اگر جان کی قربانی کی ضرورت ہے تو تم جان سے دو۔ اگر زندگی کی قربانی کی ضرورت ہے تو تم زندگی قربان کر دو۔ اگر مال کی ضرورت ہے تو تم مال سے دو۔ اگر اولاد کی قربانی کی ضرورت ہے تو تم حضرت ابراہیم علیہ السلام کی سنت پر عمل کرنے ہوئے اپنی اولاد کو خدا کی راہ میں قربان کر دو۔ اور اگر وحدتِ انعامی کے قیام کے لئے ایک دن عید الاضحیہ منانے کی ضرورت ہو (جیسا کہ یہ زمانہ آگیا ہے) تو تم سب بشارت کے ساتھ اس دن عید منائیں لیکن جو کچھ تو اپنی قدرت میں زمین کی شکل اور اس کے محور کو جس طرح خدا تعالیٰ نے چاہا ہے بنایا ہے اس لئے ہمیں اللہ تعالیٰ کے اس قانون کے مطابق تفصیل طے کر کے ان کا اعلان بعد میں کرنا پڑے گا۔ لیکن اس کے نتیجے میں یہ نہیں سمجھا جائے گا کہ ایک دن عید نہیں ہوتی کیونکہ لا یكلف الله نفساً شیئاً ولا یسئرها کی رو سے عید ایک ہی دن ہوگی۔ اور یہ بڑی عید یعنی عید الاضحیہ کا ذکر ہو رہا ہے جو مکہ مکرمہ کی عید کے ساتھ مطابقت رکھائے گی۔

پس فقہاء کے کہنے کے مطابق کہ اگر ضرورت ہو (جو کہ Understood) اللہ تعالیٰ نے اس کو ضرورت سے وہ یہ گواہی دے دیں کہ چاند نظر آگیا ہے تو اگر یہ معتبر آدمی ہیں اور ان کی رویت پر اعتبار کیا جاسکتا ہے تو ان کے کہنے کے مطابق ایک جگہ چاند دیکھنے پر حاکم وقت یا امام وقت سارے ملک کو عید منانے کے متعلق کہہ سکتا ہے۔ اس لئے یہ عاجز بندہ جسے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے

**جماعت احمدیہ کا امام**

لیکن اصل سوال یہ ہے کہ اس وقت دن کی ابتدا کس جگہ سے مقرر کر دی گئی ہے یعنی یہ اصول بنا دیا گیا ہے کہ اتنی ڈگری پر سے دن شروع ہوگا اور پھر اس کے مطابق دن کے اوقات کا چکر چلتا جائے گا۔

میں یہ کہتا ہوں اور میرے دل میں بڑی زبردست خواہش پیدا ہوئی ہے کہ دن کی ابتدا مکہ مکرمہ سے ہونی چاہیے اور اس سلسلہ میں عالم اسلام کو آپس میں تعاون کرنا چاہیے۔ دنیا کی جہاں سے مرضی ہو دن کی ابتدا کرتی رہے ہم اپنے مسائل کے حل کرنے کے لئے دن کی ابتدا مکہ مکرمہ کے وقت سے کریں گے۔

ایک اور بات یہ ہے (میں اس وقت بہت ساری باتیں ایک دو تین چار کر کے بنا رہا ہوں۔ اور پھر اس کے بعد ایک نتیجہ نکالوں گا) کہ ہماری عقل اس بات کو تسلیم نہیں کرتی اور ہمارے دل اس بات کو پسند نہیں کرتے کہ

**مکہ مکرمہ میں عید الاضحیہ کا موقع پر**

جانوروں کی جو قربانیاں کی جاتی ہیں ہم اپنی قربانیاں ان سے ایک یا دو دن پہلے کر دیں۔ میں تو جب سوچتا ہوں تو میری طبیعت میں اس سے بڑا انقباض پیدا ہوتا ہے







# انسان کی بنیادی ضروریات اسلام کی روشنی میں

تقریریں مولوی شریف احمد صاحب امینی، پنجاب احمدیہ مسلم مشن ممبئی بر موقیع جلہ سالانہ قادیان ۱۹۷۲ء

## قسط اول

حضرات! ایک دہشت تھا کہ دنیا دونوں  
جس تقسیم تھی، (۱) یورپ کا سفید، خام حصہ (۲)  
ایشیا و افریقہ کا سیاہ، خام حصہ۔ پہلا حصہ حاکم  
تھا تو دوسرا حصہ مملوک۔ نیز پہلا حصہ علم و دولت  
کا سرچشمہ تھا تو دوسرا حصہ جہالت و افلاس کا  
مرکز تھا۔ یورپ کے سفید، خام حصہ نے ایشیا  
اور افریقہ کے سیاہ، خام حصہ کو محکومیت اور غلامی  
کی زنجیروں میں ایسا جکڑا ہوا تھا کہ اسے قریباً  
بنیادی حقوق اور ضروریات سے محروم کیا ہوا تھا۔  
اپنی آزادی، اقتدار اور عیش و عشرت کے نشہ میں  
سرشار ہو کر اپنے محکوموں کے ساتھ حقارت آمیز  
سلوک رہا، کھاتا تھا۔ ان غلاموں کی آواز بلکہ  
بیخ و بیکار کا بھوکا اثر نہ تھا۔ انسانی حقوق کے  
قیام کے مطالبہ کو نہ صرف ٹھکرا دیا جاتا تھا بلکہ  
سختی سے دبا جاتا تھا۔

مگر جنگ عظیم دوم کے بعد حالات بدل  
گئے ہیں۔ اقدا رجات اور اصول اقتضایات  
میں پھل اور زبردست ذہنی تبدیلی ہوئی ہے  
انڈاز فکر بدل گیا ہے۔ ایشیا جاگ اٹھا ہے  
مشرق اذی سے لے کر مشرق بعید تک سب  
ممالک بیدار ہو گئے ہیں۔ استعماری طاقتیں  
متزلزل ہیں۔ وہ ملک جو غروراً کہا کرتے تھے  
کہ ہماری سلطنت پر سورج غروب نہیں ہوتا اب  
اب انقلاب آیا ہے کہ نواب دیوں کا نظریہ  
ختم ہو۔ ان کی سلطنت یورپ کے مغربی حصہ  
میں محدود ہو کر رہ گئی۔ بقا سراب ان کی سلطنت  
پر سورج طلوع ہوتا ہوا نظر نہیں آتا۔

افریقہ میں بھی آزادی کی ایسی لہر  
اٹھی ہے کہ اس کی ریاستوں نے کیے بعد دیگرے  
غیر ممالک کی غلامی کا جو آثار چھینکا ہے۔ امریکہ  
امداد دے کر ان کو اپنے ساتھ ملا جاتا ہے  
تورکس اسے اپنے - روس کا افریقہ پر اثر  
ڈالنا نظر آتا ہے۔ گروہ نفوذ کی برابر  
کو شش کر رہا ہے۔ جمہوریت و اشتراکیت  
کا تئیںہ ناباب دنیا کی سیاہ، خام اقوام  
کے ہاتھ میں ہے۔

## سائنس کی حیرت انگیز ترقی

اسی زمانہ میں سائنس اور ٹیکنالوجی نے  
حیرت انگیز ترقی کی ہے۔ نیز سواریوں، ہوائی  
جہازوں اور راکٹوں کی ایجاد کی وجہ سے فاصلے  
کم ہو گئے ہیں۔ دنیا جہازوں کی ایک بوری ہے  
ہم اس دنیا میں ایک دوسرے سے قریب ہوتے  
ہیں۔ اس نے اب تک کو باہمی مل جل کر حل کرنا ہوگا

اور حقیقی اخوت سے رہنا ہوگا۔ اور دنیا کے تمام  
انسانوں کو خواہ وہ کسی رنگ و نسل سے تعلق  
رکھتے ہوں، بنیادی حقوق سے سرفراز کرنا ہوگا  
کیونکہ وہ زمانہ اب گیا جب رنگ و نسل کے  
نام پر کسی ملک کے لوگ دوسرے ملک کے  
لوگوں کو دبا لیتے تھے۔ یا مذہب کے نام پر  
دوسرے لوگوں کی آزادی کو چھین کر ان پر ظلم و  
ستم روا رکھا کرتے تھے۔ وہ انسان جو اس دنیا  
میں خدا تعالیٰ کا نائب یا جانشین اور شرف المخلوق  
کہلاتے تھے کچھ اقتدار پسند لوگ اسے اس کے  
مقام سے گرا کر غلام بنا کر اس کی تذلیل و تحقیر  
کرتے اور اس کے بنیادی حقوق کو پامال کرتے  
تھے۔ یہ ترقی کا زمانہ ہے۔ آزادی کا زمانہ ہے  
ان کی بنیادی ضروریات اور ان کے باطن  
وجہ پورا کرنے کا مطالبہ دنیا کے ہر گوشہ اور  
ملک میں نمایاں صورت میں نظر آ رہا ہے۔

## انسان کے حقوق اور بنیادی ضروریات

تمام مخلوقات میں انسان تخمیناً کائنات کا  
سے۔ اسی لئے وہ اشرف المخلوقات کہلاتا ہے  
اسے اعلیٰ درجہ کے قوی، عقل و شعور اور  
صلاحیت عطا کی گئی ہیں جس کی وجہ سے  
وہ دوسری مخلوقات سے ممتاز ہے۔ وہ اسکی  
عقل و شعور کے بل بوتے پر غرض سے اڑ کر  
فضاؤں کی سیر کرتا اور چاند پر قدم جھاتا  
پھر رہا ہے۔ مگر اس کے مقابل پر دوسرے  
حیوانات عقل و شعور اور ترقی کے اسی مقام پر  
ہیں جہاں پر وہ پہلے تھے

آزادی انسان کا فطری اور بنیادی حق  
ہے کسی انسان کو یہ حق حاصل نہیں کہ وہ  
دوسرے کی آزادی کو چھین لے اور اسے غلام  
بنائے۔ کیونکہ جبر و ستم سے اس کے جسم پر  
توقا بویا جاسکتا ہے اس کے دل و دماغ  
پر نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ جب ایک قوم نے  
دوسری قوم کو ظلم و ستم کر کے قید و بند اور  
غلامی کی زنجیروں میں جکڑا جو نبی اس غلام  
قوم کو موقع ملا اس نے غلامی کی زنجیروں  
کو توڑا اور آزادی کی نقاب سانس لینا  
شروع کر دیا۔ اقوام عالم کی تاریخ اس پر  
شاید ناطق ہے۔

انسان چونکہ نظر نامانی بطبع بھی ہے  
یعنی طبعاً اور فطرتاً مل جل کر رہنے کا عادی  
ہے اس لئے ایسے ضابطے اور قانون کی ضرورت  
ہمیشہ موجود رہی ہے جس کی وجہ سے انسان

محبت و انس کی فضا میں زندگی بسر کر سکیں  
اس طرح پیسے فاقگی اور عالمی زندگی کے قانون،  
پھر خاندانی زندگی سے گاؤں اور بستی کی زندگی  
کے ضابطے اور پھر ملکوں اور بالاخر بین الاقوامی  
زندگی بسر کرنے کے لئے قوانین اور ضابطوں  
کی بنیاد پڑی۔ مفقدا ان قوانین اور ضابطوں  
کا یہی تھا اور ہے کہ تمام دنیا میں بسے نالے  
انسان آزادانہ، مساویانہ اور مسرورانہ پر امن  
زندگی بسر کر سکیں

## بنیادی ضروریات

انسان کی زندگی و بقا کے لئے کھانے  
پینے کی اشیاء کا میسر ہونا از بس ضروری ہے  
اور موسموں کے تغیر و تبدل کے پیش نظر  
سطح زمین پر رہنے اور سرچھپانے کے لئے  
اسے کسی پناہ گاہ یعنی مکان کی ضرورت ہے  
نیز سردی و گرمی سے بچنے، حفاظت و حیثیت  
اور ستر پوشی کے لئے لباس کی ضرورت ہے  
الغرض غذا، پانی، مکان اور لباس انسان کی  
بنیادی ضروریات ہیں۔

اسی غرض بیماریوں کے وقت علاج معالجہ  
اور علم کے حصول اور ترقی کو بھی ضمنی بنیادی  
ضروریات میں شمار کیا گیا ہے۔  
آج کل دنیا میں کتنے ازم اور نظام ہیں  
جو انسان کی بنیادی ضروریات کو پورا کرنے کی  
یقین دہانی دلا کر سیاسی اقتدار و نفوذ حاصل  
کرنا چاہتے ہیں۔ کیونکہ ان بنیادی ضروریات  
کو مہیا کرنے اور پورا کرنے کے نظام کو بروکار  
لانے کے لئے مذہب اور مذہب کے اعظم کو دیا  
خدا تعالیٰ کی ہستی کا بھی انکار کر دیا۔ اور  
اخلاقی اقدار کی ہیبت کو بھی نظر انداز کر دیا۔  
اس وقت کمیونزم اور اس کے مشابہ نظام  
عزت لہوی پھیلوں پر زور دیتے ہیں۔ مگر  
ان قانون کے روحانی و اخلاقی جذبات و احساسات  
سے غافل ہیں۔ حالانکہ اقتصادی مسئلہ کو حل  
کرنے سے قبل انسانی جبلت و جذبات کو درست  
کرنا چاہئے اور یہی اصل جڑ اور بنیاد ہے اس  
کے بعد اصلاحات اور میت کے مسائل ہیں۔

## مذہب اور انسانی مسائل

دنیا میں اس وقت جو تمدنی، معاشرتی، اقتصاد  
اخلاقی اور سیاسی مسائل پائے جاتے ہیں جن کی  
وجہ سے ذہنی سکون اور قلبی اطمینان کافی حد  
تک متاثر ہے۔ امن عالم کی فضا پر فتنہ و فساد

اور جنگ و جدال کے بادل منڈلانے ہوئے نظر  
آتے ہیں تو ان مسائل کو باہمی مل جل کر حل کرنا  
ہوگا۔ مذہب اگر ان مسائل کا حل ہے اور  
یقیناً مذہب ہی ان کا حل ہے تو مذہب کو  
انسانی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے رنگوں، نسلوں  
لسلوں اور تمدنوں کی حدود سے بالا ہو کر عالمگیر  
حیثیت سے انسانیت کی بنیاد پر لوٹنا ہوگا۔

چنانچہ سابق راشرپٹی ڈاکٹر رادھا کرشنن  
نے ۱۹۶۱ء کو تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔

Nationalism and  
militarism are both out-  
moded. Humanity is the  
concept and international  
conciliation is the only  
method by which all  
problems require to be  
settled"

"Mail" Madras 3-11-60

کہ موجودہ عالمی مسائل کو حل کرنے کے لئے  
آج نیشنل ازم اور فوجی کارروائی یعنی جنگ کی  
ضرورت نہیں۔ انسانیت کا تصور اور امن الاقوامی  
صلح و اتحاد کا جذبہ ہی موجودہ مسائل کو حل  
کرنے کے لئے بہترین حل ہے

اسی طرح مہاتما گاندھی جی فرماتے ہیں:-

"No religion which is  
narrow and which cannot  
satisfy the test of reason  
will survive the coming  
reconstruction of society  
in which the values  
will have changed and  
character. not possession of  
wealth, title or birth will  
will be the sole test of  
merit"

(The Sunday Standard  
Bombay 30-1-1972)

کہ سوسائٹی کی تعمیر نو کے وقت جس میں انداز  
بدل جائیگی کوئی مذہب جو فطرتاً ہی انسان سے  
تنگ ہوگا اور عقل و شعور کو مطمئن نہیں کر سکے گا  
وہ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اس تعمیر نو میں  
اصل بنیاد کیرکٹر اخلاقیات ہوگی نہ کہ دولت  
وجاہت اور کوئی خطاب یا نسلی امتیاز۔

پس ملکوں کی اصلاح و ترقی کا انحصار صرف  
انجام عمل پر ہے اور اتحاد عمل کی اولین شرط  
اتحاد ذہن و فکر ہے۔ اس لئے عالمی مسائل کو  
حل کرنے کے لئے مشترکہ اساس "انسانیت"  
کی بنیاد پر سب کو سوچنا ہوگا۔ تاکہ سب عالم کو  
فلاح حاصل ہو۔

مذہب اسلام اور انسان کی بنیادی ضروریات



اسلام ایک کامل اور عالمگیر مذہب ہے۔ یہ وہ پہلا مذہب ہے جس نے رنگ و نسل، ملک و قوم اور مذہب و نژاد کے اختلافات سے بالا ہو کر تمام دنیا کے بسنے والوں کو محض مشترکہ اساس "انسانیت" کی بنیاد پر دعوت دی ہے۔ ایک طرف مذہب کے نقطہ مرکزی ضد اللہ تعالیٰ کو "رب العالمین" کی حیثیت میں پیش کیا تو دوسری طرف پیغمبر اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو "رحمۃ للعالمین" قرار دیا۔ اور قرآنی شریعت و تعلیمات کو "حَدَّثَیْ لَنَا سِیْرَیْ" تمام دنیا کے لئے ہدایت کا سرچشمہ بنا دیا جس سے تمام نسل انسانی بلا لحاظ رنگ و نسل اور ملک و قوم رہنمائی حاصل کر سکتی ہے۔ بانی اسلام صلعم کو "اسوۃ حسنہ" قرار دے کر زندگی کے ہر شعبہ میں سے گزار کر اسے نسل انسانی کے لئے ایک پاکیزہ اور کامل نمونہ بنا دیا۔ جس کی اقتدا و متابعت رحمت و برکت کا باعث ہے۔

### مسادات انسانی

اسلام پچھلے اٹھ سو سالوں کی اتحادی اساس انسانی کی بنیاد پر ہے کہ تمام انسانوں میں مساوات کا اعلان فرماتا ہے

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا خَلَقْنَاكُمْ مِنْ ذَكَرٍ وَأُنْثَىٰ وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُوبًا وَقَبَائِلَ لِتَعَارَفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاهُ إِنَّ اللَّهَ عَلِيمٌ خَبِيرٌ

مگر اسے لوگو! ہم نے تم کو مرد اور عورت سے پیدا کیا اور تم کو کسی گروہوں اور قبائل میں تقسیم کر دیا ہے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچانو اللہ تعالیٰ کے نزدیک تم میں سے زیادہ عزیز وہی ہے جسے تم سے زیادہ ڈرتے ہو۔ اللہ تعالیٰ بہت علم رکھنے والا اور بہت خبر رکھنے والا ہے پس رنگوں اور نسلوں کا اختلاف محض باہمی شناسا جنت و تعارف کے لئے ہے نہ کہ تفاخر و تکبر کا ذریعہ۔ کسی ایک رنگ و نسل کے لوگوں کو کسی دوسری رنگ و نسل کے لوگوں پر کوئی فضیلت حاصل نہیں۔ چنانچہ حجۃ الوداع کے موقع پر حضرت بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ میں اعلان فرمایا

يَا أَيُّهَا النَّاسُ الْإِنْسَانُ أَرْبَعٌ رِجْلٌ وَاحِدٌ وَأَنَا كُمْ وَاحِدٌ وَلَا تَفْضُلُ لِعَرَبِيٍّ عَلَىٰ عَجْمِي وَلَا لِعَجْمِي عَلَىٰ عَرَبِيٍّ وَلَا لِمَسْرُودٍ وَلَا لِمَسْرُورٍ عَلَىٰ أَحَدٍ إِلَّا بِالْقَوِيِّ

(مسند احمد بن حنبل)

یعنی اے لوگو! یاد رکھو! کہ تمہارا خدا ایک ہے۔ تمہارا باپ بھی ایک ہے۔ جبردار کسی

عربی کو بھی پر یا کسی عجمی کو عربی پر کسی سرخ رنگ والے کو کالے پر اور کسی کالے کو کسی سرخ رنگ والے پر کوئی فضیلت حاصل نہیں۔ ہاں البتہ فضیلت کا باعث تقویٰ ہے جو متقی ہو گا وہی معزز و مکرم ہو گا

### اخوت انسانی

مذہب اسلام کے ان واضح احکامات و اعلانات نے رنگ و نسل اور ملکی و قومی امتیازات کو ہمیشہ ہمیش کے لئے مٹا دیا اور اخوت انسانی کو قائم کر دیا۔ اس عالمگیر اخوت کی مثال جس کی بنیاد محبت پر ہو دنیا میں کوئی اور مذہب پیش نہیں کر سکتا۔ اسلام نے انسانیت کے مشترکہ اور اق کو جمع کیا اور محکوم و مظلوم حصوں کو پھر خاک سے اٹھایا اور انہیں عزت و تکریم کا مقام عطا فرمایا چنانچہ اسلام کی ان پرکشش تعلیمات کا ہی نتیجہ تھا کہ دربار نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں اگر ایک طرف عربی نسل قریش کے حبیبی القدر اصحاب حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہم حضرت عمر رضی اللہ عنہم اور حضرت علی رضی اللہ عنہم بیٹھے ہوئے نظر آتے ہیں تو اسی شان اور عزت اور آزادی کے ساتھ عجمی بزرگ حضرت بلال حبشی رضی اللہ عنہ حضرت صہیب رضی اللہ عنہ اور حضرت سلمان فارسی رضی اللہ عنہم میں شیخ نبوی کے پردوں کی حیثیت میں تشریف فرما ہیں اور پھر جب نماز کا وقت آیا تو سب اپنے خالق و مالک کے حضور سجدہ پڑھتے ہو گئے۔

ایک ہی صنف میں کھڑے ہو گئے خود و اباؤ نہ کوئی بندہ رہا نہ کوئی بندہ لواز بندہ و صاحب و محتاج یعنی ایک ہوئے تیری سرکار میں پہنچے تو سبھی ایک ہوئے

اس عالمگیر اخوت کا سب سے بڑا مظاہرہ ہر سال حج کے موقع پر میدان عرفات ۹ رزخی الحج کو ہوتا ہے جب کہ اکناف عالم سے آئے ہوئے لاکھوں حاجی ایک ہی قسم کا سفید لباس پہنے ایک ہی طرف رخ کر کے بیٹھے ہوتے ایک ہی زبان میں اللھم لبیک لبیک لا شریک لک لبیک کا ورد کر رہے ہوتے ہیں یہ ہے مساوات انسانی کی اسلامی تعلیم جس کا مظاہرہ حج پر ہر سال ہوتا ہے۔

اسلام مساوات انسانی کے ساتھ ساتھ اخوت کی تعلیم بھی دیتا ہے فرمایا:۔

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ إِخْوَةٌ فَأَصْحَابُوا بَيْنَ أَخْوَابِكُمْ الرَّحِمَاتُ

کہ مومنوں کا رشتہ آپس میں بھائی بھائی کا ہے پس تم اپنے دو بھائیوں کے درمیان، اگر وہ لڑتے ہوں تو صلح کروادیا کرو۔

اتنا ہی نہیں بلکہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام مکہ مکرمہ سے ہجرت کر کے مدینہ منورہ تشریف لائے تو مدینہ کے رہنے والے انصار اور مکہ سے آئے ہوئے

مہاجرین میں باہمی مواخات کردادی اور ہر انصاری اور مہاجر اپنے بھائی کا حقیقی خیر خواہ و بہادر اور نیکار تھا۔ یہ جذبہ اخوت اسلامی تعلیمات کا نتیجہ تھا۔ جس نے اسلامی برادری کو "ایک خاندان" کی حیثیت دے دی۔ مسلمانوں کے سامنے بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد گرامی بھی تھا کہ :-

الْخَلْقُ عِيَالٌ اللَّهُ فَاجِبُ الْخَلْقِ إِيَّائِي اللَّهُ مِنْ أَحْسَنِ الْإِيَّاءِ

کہ تمام مخلوق خدا تعالیٰ کے عیال یعنی بچوں کی طرح ہے پس خدا تعالیٰ کے نزدیک سارا وہ شخص ہے جو اس کے عیال یعنی افراد خاندان کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آئے۔

پس اسلام نے نہ صرف مساوات انسانی کی تعلیم دی بلکہ مزید برآں عالمگیر اخوت کا جذبہ بھی پیدا کیا جس کے نتیجے میں شرف انسانیت اور احترام آدمیت کا پاکیزہ جذبہ پیدا ہوتا ہے جو جذبہ آج دنیا میں مفقود ہے اور اسی نفسی کے عالم میں دنیا اسی جذبہ کے پیدا کرنے اور حصول کے لئے سرگردان و پریشان ہے

### آزادی

ہر انسان نظرًا آزاد پیدا ہوا ہے۔ آزادی اس کا پیدائشی حق ہے۔ کسی کو یہ اختیار حاصل نہیں کہ اس کی اس آزادی کو سلب کرے اور غلام بنائے۔ ہاں البتہ اگر مومنوں پر کبھی خونریز جنگ مسلط کر دی جائے اور مدافعت کی صورت میں میدان جنگ میں ظالم گروہ کے لڑنے والے افراد کو قیدی بنا لیا جائے تو یہ امر جائز ہوگا۔ بغیر خونریز جنگ کے قیدی پکڑنے ناجائز ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

مَا كَانَ لِلنَّبِيِّ أَنْ يَتَّخِذَ لِنَفْسِهِ حَقًّا تَحْتِ تَحْتِ فِي الْأَرْضِ (الأنفال ۷)

کہ کسی نبی کی شان کے شایان نہیں کہ وہ قیدی بنائے جب تک کہ وہ ملک میں خونریزی نہ کرے یعنی دشمن کے حملہ کے نتیجے میں وہ خونریزی پر مجبور ہو جائے تو پھر قیدی بنائے ورنہ نہیں۔

پھر ان جنگی قیدیوں کے بارہ میں بھی فرمایا :-

فَمَا مَّا صُنَّا بَعْدَ ذَٰلِكَ فَمَا ضَرَأَ (محمد ۸)

کہ اگر سہولت اور مصلحت ہو تو ان جنگی قیدیوں کو بھی احسان کر کے چھوڑ دو۔ یا تاوان جنگ کے لئے رہا کر دو۔

### اسلام اور انسانیت

اسلام ایک تبلیغی مذہب ہے وہ نہیں چاہتا کہ جبر و تشدد سے کسی کے جسم پر قبضہ کیا جائے وہ اپنی پاکیزہ اور من مومن تعلیمات کے ذریعہ لوگوں کے قلوب کو فتح کرنا چاہتا ہے اس لئے وہ غلامی کے سخت خلاف ہے۔ اسلام سے نسل غلامی کا ایک رواج، جو انسانیت پر ایک بدنام رواج تھا مختلف ملکوں میں خود عرب میں پایا جاتا تھا۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی

نظرت صحیحہ نے اس رواج کو قبول نہ کیا۔ اپنی لغت سے نسل ہی جو نبی آپ کو غلاموں پر اختیار حاصل ہوا ان کو آزاد کرنا شروع کر دیا۔ حضرت خدیجہ کبریٰ رضی اللہ عنہا نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ شادی کے بعد اپنے سارے غلام اور دولت آپ کے سپرد کر دی تو آپ نے سب سے پیدا کام یہ کیا کہ تمام غلاموں کو آزاد کر دیا۔ حضرت زید بن حارثہ آپ کے آزاد کردہ غلام ہی تھے جو ہمیشہ ہمیش کے لئے حضور کے غلام در بن کر رہ گئے۔ اور اپنے والدین پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ترجیح دی۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یوں اظہار خوشنودی فرمایا کہ ان کو زید بن محمد بنا لیا۔ اور اسلام میں جتنی بنا لے کی رسم کو جب ختم کر دیا گیا تب بھی زید بن حارثہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے بیٹوں کی طرح عزیز رہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی لغت اور قرآنی تعلیمات کے نزول کے بعد تو فحاش و قبیحہ غلاموں کی آزادی صحابہ کرام کا خدا ترانہ رفاقت و خوشنودی کے حصول کے لئے محبوب طریق کار بن گیا۔ اور ہزاروں غلاموں کو آزاد کر دیا گیا۔ اسلام نے ہی مختلف گناہوں اور غلطیوں کا اصلاحی کفارہ غلاموں کی آزادی ٹھہرایا۔ بہر حال اسلامی تعلیمات کی روشنی میں سب میں رواج شدہ غلامی آہستہ آہستہ ختم ہونے لگی۔ غلاموں نے داخل ایمان و اسلام ہو کر مساوات اور اخوت کا مقام حاصل کیا۔ انسانیت کو اتنا شرف حاصل ہوا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ حضرت بلال حبشی (جو آزاد کردہ غلام ہی تھے) کو سیدنا بلال بن بکیر کہہ کر لکارتے تھے۔ پس اسلام نے انسان کی آزادی کے پیدائشی حق کو نہ صرف تسلیم کیا بلکہ جو انسان اس آزادی کی نعمت و دولت سے محروم تھے ان کو بھی آزادی کی نعمت سے سرفراز کیا اور دنیا سے غلامی کا قلع قمع کرنے کی ہر ممکن صورت اختیار کی محسن انسانیت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوۃ حسنہ اس بارہ میں تاریخ انسانی کا درخشندہ باب ہے

اللہم صل علی محمد و آل محمد و بارک و سلم۔ آمین حمید مجید۔ (بانی)

۱۳ اپریل کا بدر  
سیرۃ النبی صلعم مہر  
بہارِ گرامر  
طا  
ایڈیٹر جسٹس جلد



# یومِ مسیح موعود علیہ السلام کی مبارک تقریر

## مختلف جماعتوں کے کامیاب جلسے

جماعت احمدیہ بنگلور مورخہ ۲۶ کو بعد نماز صبح دارالفضل بنگلور میں جلسہ یومِ مسیح موعود کا آغاز زیر صدارت عزیز بی ایم شارا احمد صاحب قائد مجلس خدام الاحمدیہ بنگلور ہو گیا۔ تلاوت قرآن کریم عزیز بی ایم خلیل احمد صاحب نے کی اور نظم مکرم محترم الحاج بی ایم عبدالرحیم صاحب صدر جماعت نے درمیان میں سنائی۔ مکرم جی ایم عنایت اللہ صاحب نسیم نے جلسہ کی غرض و غایت اور اہمیت پر تقریر کرتے ہوئے حضرت اقدس کے بعض ایہامات پیش کر کے حضور کے اس اعلان کو دہرایا کہ دنیا کی تمام مخلوق اور تمام مذاہب کے علماء کی اسلام کے قبول کرنے میں ہی نجات ہے اور اسلام ہی ایک زندہ مذہب ہے۔

عزیز بی ایم محمد ظفر اللہ نے "آمد مسیح موعود کی علامات" کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے منعقدہ جلسے میں پیش کئے اور مسیح موعود کے ذریعہ کس صلیب پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ اس سے لکڑی اور پتھر کی صلیب کو نامراد نہیں بلکہ صلیبی عقیدہ کا ابطال مراد ہے۔ تاکہ صلیب بنانے اور لٹکانے والے خود اپنے اپنے مانتوں سے اپنی اپنی صلیب توڑیں اور یہ کام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ پورا ہو رہا ہے۔

مکرم سید عبدالرزاق صاحب نے صدارت مسیح موعود پر تقریر کرتے ہوئے لجنہ امدان انٹرنیشنل بیان کی اور حضرت اقدس کے ہمت جسد استقامت سنا کر مجلس کو گراہا ہوا۔ مکرم محمد صبر اللہ صاحب نے حضرت مسیح موعود کے عطا فرمائے خاکسار نے صدارت مسیح موعود پر تقریر کرتے ہوئے ثابت کیا کہ ہمیشہ سے آخستہ ہضم کی غلابی کے باعث حضرت موعود سے افسانہ تھے۔ بعدہ مکرم عنایت اللہ صاحب نسیم نے ظہیر مسیح موعود کی علامت کے طور پر کس صلیب کو پیش کیا اور بتایا کہ عیسائیوں کی اپنے مذہب سے پہرے ہی اس کا میں ثبوت ہے جو صلیب سائیس کی جیتا دیا گیا اور بتایا جس پید ہو رہی ہے۔ مکرم محمد صبر اللہ صاحب نے حضرت مسیح موعود کی آمد کی غرض بیان کرتے ہوئے آپ کے کارناموں پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ آیت نے سچی توجیہ کو دینا کے سامنے پیش کیا۔

برورد گرام کی آخری تقریر صدر جلسہ عزیز بی ایم شارا احمد صاحب نے صدارت مسیح موعود کے عنوان پر کی۔ حضرت مسیح موعود پر اللہ تعالیٰ کی تائید اور نصرت کا ذکر کرتے ہوئے پیشگوئی کی کہ ہم پر حضور صیت سے روشنی ڈالی۔

سیکریٹری تبلیغ نے اجاب کا شکریہ ادا کیا اور صدر جماعت بنگلور نے دعا کرائی۔ بعد نماز مغرب حاضرین کی تواضع چائے سے کی گئی۔

حاکم مرزا عبدالرحمن بی سیکریٹری تبلیغ بنگلور جماعت احمدیہ کلکتہ

مورخہ ۱۹ مارچ کو مسجد احمدیہ میں ایک جلسہ "یومِ مسیح موعود" منعقد ہوا یہ جلسہ زیر صدارت الحاج حکیم محمد بن صاحب مبلغ صبح ۹ بجے شروع ہوا۔ مکرم منیر احمد صاحب بانی نے قرآن پاک کی تلاوت کی۔ عزیز محبوب الرحمن ابن مکرم مولوی عبید الرحمن صاحب فانی مرحوم نے ایک بنگلور نظم اور جناب نصیر الدین صاحب نے اردو نظم سنا کر حاضرین کو مسحوظ کیا۔ خاکسار نے ایک تقریر بعنوان "معجزات مسیح موعود" کی۔

جناب نصیر احمد صاحب بانی نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم سنائی۔ بعدہ مکرم مولوی عبد المطلب صاحب مبلغ نے ایک تقریر کی جس میں آپ نے قرآن پاک سے انبیاء کرام کا کام مفردت - آمد اور پھر ان کا انکار کرنے والوں کا حشر بتایا۔ عزیز محمد عبداللہ نے ایک نظم زبان بنگلور سنائی۔ اور عزیز مصعب اللہ نے محمد سعید نے حضرت مسیح موعود کے اطلاق حسنه اور پھر سے حسن بنا کر ایک تقریر کی جس کو سامعین نے بہت پسند کیا۔

اس کے بعد قاضی محمد ظہیر احمد صاحب مکرم، مشرقی علی صاحب ایم اے نے ایک تقریر انگلی زبان میں کی۔ اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت سے کسی قوم کو عذاب نہیں دیتا مادہ تشکیک اسے باخبر کر دے۔ چنانچہ موجودہ زمانہ میں جو کچھ پریشانیوں اور دشواریوں عذاب بن کر نازل ہو رہی ہیں ان کے منطقی ہی نتیجہ اللہ تعالیٰ نے خبر کر دی ہوئی ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود کی ایسی پیشگوئیوں کا تعقیب کر کے آیت کی صدارت ثابت کی۔ بعدہ مکرم حبیب الرحمن صاحب نے ایک نظم نہایت خوش الحالی سے سنائی۔

جناب عبدالحمید صاحب جگدھان مارٹس نے ایک تقریر انگریزی میں کی جس میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئیوں کی روشنی میں آیت کی صدارت ثابت کی۔ ایک تقریر مشہور عالم صاحب نے کی جس میں یہ ثابت کیا کہ ایک معمولی اور چھوٹی سی بستی سے اٹھنے والی آواز کس طرح ساری دنیا پر چھا گئی۔ اور یہی

اس کے سچے اور خدائی آواز ہونے کی دلیل ہے بعد ازاں محمد اقبال صاحب نے ایک نظم سنائی۔

سب سے آخر میں صاحب صدر نے حاضرین کا مخاطب فرمایا جس میں آپ نے بیان فرمایا کہ کہ قرآن وحدیث میں حضرت مسیح موعود کی آمد کا ذکر ہے۔ اسی طرح اولیاء کرام اور بزرگانِ امت کے اقوال اور کتب میں بھی آپ کی آمد کی خوشخبری دی گئی ہے۔ نیز یہ کہ حضرت اقدس کو خدا تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام سے نہایت درجہ محبت اور عشق تھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ خدا تعالیٰ نے اپنے دین کی اشاعت کے لئے آپ کو جن لبیدہ یہ جلسہ دن کے قریب بارہ بجے دعا کے بعد ختم ہوا۔

حاکم فیروز الدین انور کلکتہ

جماعت احمدیہ اسنور - کشمیر

مورخہ ۲۲ مارچ (پانچ) بعد نماز مغرب عشاء جلسہ یومِ مسیح موعود زیر صدارت محترم مولانا مولوی عبدالواحد صاحب ناضل مسجد احمدیہ اسنور میں منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن پاک عبدالمنان صاحب نایک نے کی اور مکرم عبدالکبیر صاحب سیکریٹری تبلیغ نے افتتاحی تقریر کی جس میں محضر، جلسہ کی غرض و غایت بیان کی۔ بارالذین صاحب دار نے نظم پڑھی اور مکرم محمد یوسف صاحب ڈار نے "میرت حضرت مسیح موعود" کے عنوان پر تقریر کی۔

مکرم عبدالحکیم صاحب والی نے صدارت حضرت مسیح موعود اور مکرم عبدالوہاب صاحب نایک نے آیت کے سیرت و سوانح پر تقریریں کیں۔ تقریروں کے دوران مکرم نعمت اللہ صاحب لون قائد خدام الاحمدیہ، مکرم محمد ایوب صاحب نایک نے انجمنیں پڑھیں۔

آخر میں جناب صدر جلسہ نے ایک ناضلہ تقریر کی اور سیر حاصل و صافحت فرمائی بعدہ اجتماعی دعا کرائی۔ یہ با برکت تقریر رات ۹ بجے بخیر و خوبی انجام پذیر ہوئی۔

حاکم ملک عبدالکبیر سیکریٹری ایم اسنور

جماعت احمدیہ کوریل - کشمیر

مورخہ ۲۳ مارچ ۱۹۵۲ء کو بعد نماز مغرب جلسہ مسیح موعود علیہ السلام زیر صدارت مکرم مولانا عبدالواحد صاحب ناضل منعقد ہوا جلسہ کی کاروائی تلاوت قرآن پاک سے شروع

ہوئی جو مکرم غلام رسول صاحب بیگ نے کی۔ اس کے بعد مکرم عبدالستار صاحب نے نظم پڑھی کر سنائی۔ ازاں بعد مکرم عبدالحد صاحب بیگ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت پاک کے عنوان سے تقریر فرمائی۔ پھر مکرم مولوی نور احمد صاحب ناضل نے "مسیح موعود علیہ السلام کی صدارت" کے عنوان پر علامہ رنگ میں تقریر کی۔ مکرم مولوی محمد رمضان صاحب معلم نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت طیبہ کے عنوان پر سیر حاصل روشنی ڈالی۔ اس کے بعد صاحب صدر نے صدارتی تقریر کی اور بعد دعا مبارک تقریب ختم ہوئی۔

حاکم سید عبدالحمید بھٹی سیکریٹری

### جماعت احمدیہ پنکال - اڑیسہ

بعد نماز مغرب جلسہ کی کاروائی زیر صدارت جناب مولوی فرقان علی صاحب صدر جماعت احمدیہ پنکال شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن کریم عزیز مقبول خاں نے کی اور نظم مکرم محمد سبحان صاحب نے پڑھی۔ پہلی تقریر خاکسار نے کی دوسری تقریر عزیز مولوی عبدالمنان صاحب نے کی تیسری تقریر مکرم مولوی محمد ابراہیم صاحب ڈی ایس پی نے تقریر کی آخر میں صدر جلسہ نے تقریر کی اور بعد دعا جلسہ ختم ہوا۔ مردوں کے علاوہ مستورات بھی جلسہ میں شریک ہوئیں خاکسار جمعہ خان نائب صدر جماعت پنکال

### لجنہ امدان اللہ یادگیر

مورخہ ۲۸ کو یومِ مسیح موعود کے سلسلہ میں لجنہ کا اجلاس ہوا۔ تلاوت و نظم کے بعد خاکسار نے مسیح موعود کی آمد پر تقریر کی۔ مکرم رضیہ بیگ صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کلمات پڑھے کر سنائے۔ خاکسار نے حضور علیہ السلام کی لقت اور علم اسلام پر تقریر کی۔ مکرم عائشہ ہدایت صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی سیرت تقریر کی۔ جلسہ میں ایک سو سے قریب مستورات شریک ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ تمام بیٹیوں کو زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق دے۔

حاکم سلیم بھٹی سیکریٹری لجنہ امدان اللہ یادگیر

### درخواست دعا

میرا لکھنؤ عزیز ظفر احمد میرٹھ کا امتحان دسے رہا ہے نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے

بہتر مکرم سید محمد زکریا صاحب صدر جماعت احمدیہ بھدرک بہت سخت بیمار ہیں۔ کمال شفایابی کے لئے بزرگانِ صلہ و اقرباء جماعت سے دعا کی درخواست ہے

حاکم رطیف الرحمن احمدی - جوڑہ کلاٹ

کنک اڑیسہ



# منظوری انتخاب بیداران لجنہ امار اللہ بھارت

مندرجہ ذیل بھیداران کی اکتوبر ۱۹۷۱ء تا ۳۰ ستمبر ۱۹۷۲ء تک یعنی تین سال کے لئے منظوری دی گئی ہے۔  
صدر لجنہ امار اللہ بھارت

## ۱۔ لجنہ امار اللہ قادیان

- صدر . محترمہ صادقہ خاتون صاحبہ .
- جنرل سیکرٹری . معراج سلطانہ صاحبہ
- سیکرٹری مال . امۃ الرحمن صاحبہ
- سیکرٹری ناصرات الامریہ .
- گروپ ۱ . محترمہ عالیہ بیگم صاحبہ
- گروپ ۲ . مہدیہ بیگم صاحبہ
- گروپ ۳ . بشری بیگم صاحبہ
- سیکرٹری تعلیم . محترمہ شمیم بیگم صاحبہ
- خدمت خلق . رشیدہ بیگم صاحبہ

## ۲۔ لجنہ امار اللہ سکندر آباد

- صدر . محترمہ فاطمہ بانو صاحبہ فاضل الدین .
- جنرل سیکرٹری . فرحت الدین
- سیکرٹری مال . نصرت بیگم صاحبہ .
- ناصرات . رحمت بیگم صاحبہ
- تعلیم . حمیدہ بیگم صاحبہ
- تبلیغ . عظیمہ بیگم صاحبہ
- خدمت خلق . علیمہ بیگم صاحبہ

## ۳۔ لجنہ امار اللہ یاد گسر

- صدر . محترمہ احمدی بیگم صاحبہ
- سیکرٹری . امۃ السلیم نجمہ صاحبہ
- سیکرٹری مال . رضیہ بیگم صاحبہ
- ناصرات . عزیزہ بیگم صاحبہ
- خدمت خلق . خواجہ بیگم صاحبہ

## ۴۔ لجنہ امار اللہ بنگلور

- صدر . محترمہ اختر بیگم صاحبہ
- سیکرٹری . نعیمہ شمیم صاحبہ
- سیکرٹری مال . وسیمہ بیگم صاحبہ
- تعلیم و تربیت . رضیہ بیگم صاحبہ
- تبلیغ . سلیمہ بیگم صاحبہ
- خدمت خلق . عائشہ بیگم صاحبہ
- ناصرات . زربینہ بیگم صاحبہ

## ۵۔ لجنہ امار اللہ شمشوگہ

- صدر . محترمہ حفیظۃ النساء صاحبہ
- سیکرٹری . خورشید بیگم صاحبہ
- سیکرٹری مال . بنفیس بیگم صاحبہ
- نگران ناصرات . عظیمہ النساء صاحبہ

## ۶۔ لجنہ امار اللہ پیکال (ارلیہ)

- صدر . محترمہ حلیمہ بی بی صاحبہ .

- جنرل سیکرٹری . محترمہ رحمت بیگم صاحبہ
- سیکرٹری مال . طاہرہ بی بی صاحبہ
- تعلیم . کبریٰ بیگم صاحبہ
- ناصرات . راجاۃ بی بی صاحبہ

## ۷۔ لجنہ امار اللہ کراچی (ارلیہ)

- صدر . محترمہ تبارک بی بی صاحبہ
- سیکرٹری . مریم بی بی صاحبہ
- سیکرٹری مال . نورجہاں بی بی صاحبہ
- تعلیم . مریم بی بی صاحبہ
- نگران ناصرات . شریفی بی بی صاحبہ

## ۸۔ لجنہ امار اللہ کیرنگ (ارلیہ)

- صدر . محترمہ سلیم بی بی صاحبہ
- سیکرٹری . زبیدہ بی بی صاحبہ
- نگران ناصرات . حوا بی بی صاحبہ

## ۹۔ لجنہ امار اللہ پٹنہ وارہ

- صدر . محترمہ سیدہ میمونہ صاحبہ
- نائب صدر . عذرا شمیم صاحبہ
- جنرل سیکرٹری . یاسمین شمیم
- سیکرٹری مال . نشاط شمیم

## ۱۰۔ لجنہ امار اللہ کٹک

- صدر . محترمہ حلیمہ بی بی صاحبہ
- جنرل سیکرٹری . زیب النساء صدیقہ
- سیکرٹری مال . نجم النساء صاحبہ
- تعلیم . قانتہ بیگم صاحبہ

## ۱۱۔ لجنہ امار اللہ بھدر واہ

- صدر . محترمہ نسیم بیگم گنائی
- سیکرٹری . نسیمہ بانو صاحبہ
- تعلیم و تربیت . بسا بیگم صاحبہ
- تبلیغ . سلیمہ بیگم صاحبہ
- مال . ممتاز بیگم صاحبہ
- ناصرات . شہادت بانو صاحبہ

## ۱۲۔ لجنہ امار اللہ ارکھ پٹنہ (ارلیہ)

- صدر . محترمہ سکینہ بیگم صاحبہ
- سیکرٹری . صفری بی بی صاحبہ

## ۱۳۔ لجنہ امار اللہ یاری پورہ (کشمیر)

- صدر . محترمہ ناصرہ بیگم صاحبہ
- جنرل سیکرٹری . امۃ اللہ بیگم صاحبہ
- سیکرٹری ناصرات . امۃ الباسط صاحبہ

# اداریہ تصفیہ (۲)

چنانچہ دنیا جانتی ہے خدا تعالیٰ نے حضرت امام ہدیٰ کو عظیم الشان بشارتوں کے بعد جو موجود فرزند عطا فرمایا، فی الواقع وہ آپ کے بعد آپ کی بہترین یادگار بنا۔ ۱۹۱۳ء میں آپ کا دوسرا بیٹا اور خلیفہ منتخب ہوا۔ اور ۵۲ سال کا کامیاب و کامران زمانہ خلافت گزار کر اسلام کی ایسی عظیم القدر خدمات سر انجام دیں کہ اس کے کارناموں کے تفصیلی بیان کے لئے ایک الگ دفتر درکار ہے۔ کیا یہ عجیب بات نہیں کہ ایک طرف سرور کائنات علیہ السلام کو موعود مسیح کے بارے میں جس نوع کی خبر دیتے ہیں، دوسری طرف حضرت نعمت اللہ ولی کو بجا کشتی رنگ میں اس کا نظارہ دکھایا جاتا ہے۔ اور تیسرے نمبر پر جب امام ہدیٰ ظہور فرما ہوتے ہیں تو اللہ تعالیٰ آپ کو خاص فرزند عطا فرماتا ہے۔ یہ فرزند دلہند ابھی اپنی عمر شریف کے صرف چوتھے سال میں ہوتا ہے کہ خدا کا یہ برگزیدہ بندہ بطور تاکید مزید پیشگوئی فرماتا ہے کہ وہ اس کی یادگار ہوگا۔ چنانچہ بعد کے واقعات سے روز روشن کی طرح ان سب باتوں کی تصدیق ملتی ہے۔ کیسا عظیم ہے اظہار علی الغیب جو چودہ سو سال سے دنیا کے کانوں میں پڑتا آیا۔ جس کی یاد دہانی پیشگوئی ہی کے رنگ میں چھٹی صدی ہجری میں حضرت نعمت اللہ ولی کی زبانی دنیا کو کرادی گئی۔ اور پھر چودھویں صدی میں خود امام ہدیٰ کے زمانہ میں اس کی اپنی زبان سے ایسے وقت میں اعادہ کرادیا جب وہ صرف تین سالہ بچہ تھا۔ مگر اسی تین سالہ بچہ کو خدا نے اپنے فضل و کرم سے ایسا نوازاکر شاہ انداز رنگ میں اپنے مقدس باپ کی یادگار ثابت ہوا۔ سچ فرمایا امام ہدیٰ نے۔

ہے کوئی کاذب جہاں میں لاؤ کو کچھ نظیر میرے جی جی کی تائیدیں ہوتی ہوں بار بار

قصیدے میں اور بھی بہت سی پیشگوئیاں ہیں لیکن ہم انہی پر اکتفا کرتے ہوئے حضرت امام ہدیٰ ہی کے شعر پر اس بحث کو ختم کرتے ہیں۔

صاف دل کو کثرتِ اعجاز کی حاجت نہیں!

اک نشاں کافی ہے گردِ دل میں ہونوختِ کردگار

# مغربی کینیڈا میں تبلیغ اسلام تصفیہ (۱)

کے مبلغین سے درخواست کروں گا کہ وہ ایسے جلسے بار بار کریں اور صرف ایک سجدہ نہیں بلکہ اس علاقہ میں کئی مساجد بنائیں۔

جلسہ کی کارروائی ختم ہوتے ہی تمام حاضرین مسجد کے دروازہ کے پاس جمع ہوتے ہوئے مولوی صاحب نے لمبی دعا کے بعد تالاکھول کر مسجد کا افتتاح کیا۔ اذان کے بعد ظہر و عصر کی نمازیں صحیح کر کے پڑھیں۔ بعد میں تمام جہانوں کو کسانا پیش کیا گیا۔ مسجد کی افتتاحی تقریب میں کمونر مشن کی تمام احمدی جماعتوں کے نمائندوں نے بھی شرکت کی۔ جن میں بعض نے سو اسروں سے زائد کا سفر اختیار کیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے پانچ دو ہفتوں نے بیعت کر کے جماعت میں شمولیت اختیار کی۔ اللہ تعالیٰ سب کو استقامت بخشنے۔ آمین۔

جن میں اس علاقہ کا چیف (CHEIF) سب چیف (SUB - CHEIF) کینیڈا میں برسر اقتدار حکومت پارٹی KAMU کا ایریا چیرمین خاص طور پر یہ قابل ذکر ہیں۔ ان سب نے اپنی مختصر تقاریر میں اسلام کے بارے میں احسن اور دلکش پیرایہ میں معلومات ہم پہنچانے پر محکم مولوی صاحب کا شکریہ ادا کیا۔ چیف نے اپنی تقریر میں احمدیہ جماعت کی تبلیغی مساعی اور خانہ خدا کی تعمیر پر خوشی کا اظہار کرتے ہوئے بیان کیا کہ احمدی مبلغ کی تقریریں کر زندگی میں پہلی دفعہ مجھے علم ہوا ہے کہ اسلام امن و صلح کا مذہب ہے۔ اور تمام انبیاء پر ایمان لانے کو ضروری قرار دیتا ہے۔ نیز کہا کہ معزز جہان نے اسلام کے خلاف پھیلائی ہوئی غلط فہمیوں کا بڑی عمدگی سے ازالہ کیا ہے اور میں جماعت احمدیہ

## ۱۶۔ لجنہ امار اللہ امر وہم

- صدر . محترمہ ہاجرہ بیگم صاحبہ
- سیکرٹری مال . رابعہ بیگم صاحبہ
- سیکرٹری تعلیم . حمیدہ بیگم صاحبہ
- ناصرات . بشری بیگم صاحبہ
- (باقی دیکھئے صفحہ ۱۷)

## ۱۴۔ لجنہ امار اللہ شورت (کشمیر)

- صدر . محترمہ خاتون بیگم صاحبہ
  - نائب صدر . راجہ بیگم صاحبہ
  - سیکرٹری . اختر زینب صاحبہ
- ۱۵۔ لجنہ امار اللہ چک امیر چھو (کشمیر)
- صدر . محترمہ صاحبہ جان صاحبہ



# احمدیہ صوبائی کانفرنس اتر پردیش

بمقام صالح نگر (ضلع آگرہ) بتاریخ ۷-۸ اکتوبر ۱۹۴۲ء

جماعت احمدیہ صالح نگر و ساندھن کے مشورہ سے یہ طے پایا ہے کہ اس سال اتر پردیش کی صوبائی کانفرنس ۷-۸ اکتوبر ۱۹۴۲ء کو صالح نگر ضلع آگرہ میں منعقد ہوگی۔ ساندھن اور صالح نگر ملکاتہ علاقہ میں واقع ہیں۔ یہ وہ اہم علاقہ ہے جہاں کام کرنے کے لئے آج سے پچاس سال قبل حضرت مصلح موعودؑ نے اپنے خدام کو آواز دی اور احباب کو اپنے اخراجات پر اس علاقہ میں کام کرنے کی تحریک فرمائی۔ چنانچہ سینکڑوں کی تعداد میں حضور کے خدام اس علاقے میں پہنچے اور کارہائے نمایاں سرانجام دیئے۔ اس اہم علاقہ میں صوبائی کانفرنس منعقد کی جا رہی ہے۔ احباب ابھی سے تیاری کریں اور زیادہ سے زیادہ تعداد میں شامل ہو کر اس کانفرنس کو کامیاب بنائیں۔

اس کانفرنس میں شمولیت کرنے پر عجائبات و نبیوں سے آگرہ میں تاج محل بھی دکھیں۔ کیونکہ صالح نگر جانے کے لئے آگرہ اترنا ضروری ہے۔ صالح نگر، آگرہ سے صرف بیس میل کی دوری پر آگرہ سے جگنیر و تانت پور جانے والی سڑک کے قریب ہی واقع ہے۔

احباب آگرہ شہر پہنچ کر بجلی گھر گورنمنٹ بس اسٹینڈ پر پہنچیں اور جگنیر یا تانت پور جانے والی بس میں سفر کریں۔ آگرہ سے D. D. Inter college (دودھا دھاری انٹر کالج) کا ٹکٹ خریدیں۔ آگرہ سے اس مقام کا کارڈ بس لگ جگ پورے دو روپے ہے۔

متواتر کے لئے بھی خاطر خواہ انتظام ہوگا اس لئے متواتر کو بھی ہمراہ لائیں۔ قیام و طعام کا انتظام صوبائی کانفرنس کی طرف سے ہوگا۔ موسم کے مطابق بستر ہمراہ لائیں۔

خاکسار: بشیر احمد انچارج مبلغ صوبہ یو۔ پی

# لازمی چندہ جات کی فرضیت

یہ امر کسی سے پوشیدہ نہیں ہے کہ چندہ عام۔ حقہ آمد۔ اور چندہ جلسہ سالانہ جماعتی طور پر لازمی اور ضروری چندہ ہے۔ کیونکہ ان کی بنیاد سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے رکھی ہے اور ان میں باقاعدگی کے لئے تاکید فرمائی ہے۔

یاد رکھنا چاہیے کہ لازمی چندوں کو وہی فرضیت حاصل ہے جو کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانے سے چلی آرہی ہے۔ پس ان لازمی چندوں کا تارک بقیۃ خدا تعالیٰ کے حضور جواب دہ ہوگا۔ اسلئے ضروری ہے۔ اب جبکہ صدر انجمن احمدیہ کالمالی سال ۴۲-۱۹۴۱ء ۳۰ اپریل کو ختم ہو رہا ہے اور صرف چند یوم باقی ہیں ہر بقایا دار اپنے ذمہ بقایا جات کی ادائیگی کے لئے جلد توجہ فرمائے۔ قبل از میں تمام جماعتوں کو ۲۲-۲۹ تک کی پوزیشن کی اطلاع بجوائی جا چکی ہے اسلئے نظارت ہذا جملہ احباب جماعت سے اور عہدیداران مال و مبلین کرام سے امید رکھتی ہے کہ جماعت کے ہر بقایا دار کو مالی قربانی کی اہمیت اور سلسلہ کی ضروریات سے آگاہ فرمائیں گے تاکہ ایسے دوست بھی بشارت نبوی سے ۳۰ اپریل سے قبل بقایا جات کی ادائیگی کر کے اپنے اس عہد کو پورا کریں گے کہ "میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا" اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق بخشے آمین۔

ناظر المبتال امد قادیان

# دورہ مکرم مولوی سید الدین احمد صاحب انسپکٹر وقف بید

جماعت ہاتے احمدیہ شمالی ہند

جماعت ہاتے احمدیہ یو۔ پی۔ بہار۔ اڑیسہ و بنگال کی جماعتوں کے لئے تحریر ہے کہ مکرم مولوی سید بدر الدین احمد صاحب انسپکٹر وقف جدید قادیان مورخہ ۳ شہادت ۱۳۵۱ ہجری مطابق ۱۳ اپریل ۱۹۴۲ء کو چندہ وقف جدید کی وصولی اور حصول وعدہ جات کے لئے قادیان سے روانہ ہو رہے ہیں۔ جملہ عہدیداران اور احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ مولوی صاحب موصوف کے دورہ کو کامیاب بنائیں اور ان سے کما حقہ تعاون کر کے عند اللہ ماہر ہوں۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

# درخواست ہادعا

(۱) جماعت احمدیہ یاری پورہ کے بچے اور بچیاں یونیورسٹی وغیرہ کے امتحانات کے لئے رہے ہیں نمایاں کامیابی کے لئے نیز جماعت کے چند مخلص افراد اکثر بہار رہتے ہیں کامل شفا یابی کے لئے بزرگان سلسلہ و افراد جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار عبدالمجید ٹاکڑی پورہ (۲)۔ خاکسار امسال پری میڈیکل امتحان میں شامل ہو رہا ہے اور نمایاں پوزیشن لینے کی صورت میں ہی آگے داخل ہو سکتا ہے نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار میر صلاح الدین یاری پورہ (کشمیر)

# منظوری عہدیداران لجنہ امار اللہ بھارت۔

۱۷۔ لجنہ امار اللہ حیدرآباد  
صدر محترمہ اعظم النساء صاحبہ  
نائب صدر امۃ الحفیظہ صاحبہ  
جنرل سیکرٹری امۃ الباری صاحبہ  
نائب جنرل سیکرٹری آمنہ بیگم صاحبہ  
۱۸۔ لجنہ امار اللہ کانپور  
صدر محترمہ آمنہ خانم صاحبہ  
سیکرٹری حسن پروین صاحبہ  
سیکرٹری مالی گلریز بانو صاحبہ  
تعلیم رشیدہ سلطانہ صاحبہ  
۱۹۔ لجنہ امار اللہ کرناٹکا  
صدر محترمہ بی۔ کے رابعہ بی بی صاحبہ  
سیکرٹری لجنہ آمنہ بی بی صاحبہ  
شعبہ اعلیٰ بن لجنات نے  
ابھی تک اپنی جگہ کا انتخاب نہیں

# ایک نکاح کا اعلان

۵ شہادت (اپریل) کو حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب ایرمقامی قادیان نے بہ نواز ظہر مسجد مبارک میں پوجی ڈیڑھ ہزار روپیہ مہر محترمہ شمیم پروین صاحبہ دختر محکم سیٹھ غلام حسین کرم علی صاحب سکندر آباد کے نکاح کا ہمراہ عزیزم عبدالکیم صاحب ملکاتہ فاضل پسر محکم حکیم عبدالرحیم صاحب ملکاتہ مرحوم اعلان فرمایا۔ احباب اس کے مبارک ہونے کے لئے دعاؤں سے امداد فرمائیں۔  
خاکسار: ملک صلاح الدین ام۔ لے  
(مؤلف: اصحاب احمد قادیان)

# ہر قسم کے پرنٹ

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور گاڑیوں کے ہر قسم کے پرنٹ جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل کریں۔  
سوالٹی اعلیٰ نرخ و اجیبی

ط ط ط  
الو ریڈرز ۱۶ مینگو لسن کلکتہ

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1  
تارکاپتہ "Autocentre" } فون نمبرز }  
23-1652 }  
23-5222 }